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ELOSZO. |

Hatéves kis fin all eléttem, (j6) értelmes-
képli, batorszavii, normélis testi alkatd. Erkélesi
lénye ellenben silyosan eliit a normélist6l. Ez
a kis fih mar a megérett férfitnak val6é életbe
kostolt bele, s esze tilnyomdlag nem néki vald
élvezeteken jar ; beszél is azokrél szemérmetleniil,
sokat, vigan.

Normalis eszti ez a gyermek ? Hogy erkolcesi
érzéke sehogy sem normalis, az beszédjébdl és
cselekedeteinek sorozatos lancolatabdl csakhamar
kittinik. De értelmessége, intelligencidja ép-e ? Meg-
felel-e korénak ?

Nem konnyti ezt megmondani. Mert hiszen
iskolaba még nem is jart, osztalyzatai nincsenek,
azt meg ki tudnd megmondani, mit kell tudnia
tanitds nélkiil, vagy hogyan kell gondolkodnia
a hatéves gyermeknek, hogy kordhoz mérten
értelmes legyen ?

Ime egy masik gyermek. Kilencéves, a har-
madik osztalyt jarja, a legtobb tirgybol tiirhetd,
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s6t j6 osztélyzatd, de olvasni nem képes meg-
tanulni annyira sem, mint mas gyermek az els6
elemiben 3—4 havi tanitds utdn. Megvan-e a
kordnak megfelelé intelligenciaja, avagy olvasas-
beli tokéletlensége mégis csak az értelem 4ltala-
nos fejletlenségének egyik részjelensége ?

Vagy ismét egy mésik gyermek, aki a legtébb
targybol j6 osztalyzatot hoz, de a szdmoldsban
végteleniil, javithatatlanul elmaradott.

Megint egy mésik gyermek, kinek arca, né-
zése értelmességre mutatna, pajkos, életrevald,
de lusta a tanulasban s rossz osztalyzatot

’V“O'SL dez haza, s6t bukik, ismételni kénytelen, s még

mindig nem figyel, nem tanul, nem halad. Hogy
allunk mégis tényleg értelmességével ? Csal-e az
okos nézés, a helyes valaszok, a nem tanult
dolgokrdl valé beszamolas, az élelmesség, mellyel
az iskoldn kiviil, tarsai kozott szinte vezetd sze-
repre tett szert ?

Szamtalan ilyen esetet tudnék felsorolnia gya-
korlati életbdl, az orvosi rendel6bél, a rendérség,
a birésag elé keriil, s orvosszakérté elé utalt
gyermekek s fiatalkortak koziil.

Nem egy esetben a véleményez6k egyéltalan /

nem egyeznek felfogisukban. Pozitiv alapja a
véleménynek, amidén arr6él van szd; bir-e az
egyén, a gyermek kordanak megfelels értelmesség-
gel, az_esetek tébbségében hianyzik.
Mindannyiunkban, kik é16 egyének, f6leg gyer-

Al %
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mekek értelmi és erkolcesi nivéjanak megallapitésa-
val mint nevel6k, sziilék, orvosok, birdk, gyégy-
pedagogusok foglalkozunk, élnek bizonyos nem-
tudatos, a gyakorlat atjan osszehordott emlékek
az intelligencidnak a bizonyos korfokokon, bizo-
nyos tarsadalmi osztdlyokon beliill megfelel6 at-
lagos mértékérél. Ezen nem ontudatos mérték-
kel szoktunk mérni, jél-rosszul, midén valakinek
értelmi fejlettségérél itéliink.

Tudatos, meghatérozott igazi mértékeink azon-
ban a normalitas alapértékeire nézve alig vannak.

A magyar gyermektanulmdnyi tdrsasdg is tevé-
keny részt vett abban a munkéban, mely az értel-
messég normdlis értékeit megszabni igyekszik.
Igyekeztiink megszabni a szokincs, a felfogéképes-
ség, a képzettarsitds, az emlékezet, a szdmol6-
képesség alapértékeit fbleg a gyermeknél, fiiggé-
siikben a kortél, sa tehetség mértékétél. Igyekez-
tiink megallapitani azokat a legalacsonyabb haté-
rokat, melyek a normalisok leggyengébbjeit a bete-
gesen gyenge értelmtiektsl elvalasztjak. A fel-
adatot meg nem oldottuk, de a megoldashoz
minden esetre kozelebb vittiik.!

Mikozben egyebiitt s tan legintenzivebben

1 L. Ranschburg, A koéros értelmi gyengetehetségii-
ség elhatdrolasa a fiziol6gias korlatoltsigtél, Budapest,
1908. — Ueber die Moglichkeit d. Feststellung d. gei-
stigen Kanons d. Normalmenschen. Compte-Rendu du
XVI. Congrés internat. de médecine, Budapest, 1909.
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éppen mindlunk ez az épité munka folyt, a fran-
cia Binet és Stmon széleskorti vizsgalataikkal mas
médon vitték diilére a kérdést. Ok lemondottak
arrél, hogy alapértékek, igazi kdnonok felallitasa-
val a pszikolégidnak, az antropolégidnak tegye-
nek szolgilatot. Nem igen keresték az egyes szel-
lemi folyamatok fejlédésének fokozatos menetét
a kis gyermekkortél az érett korig. Gyakorlati
szempontbodl kezelték a kérdést és ink4dbb Osszetett
folyamatokat valasztottak, melyek megoldasa
tobb elmemiikédés sikeres Osszejatszdsat kivinja
meg; olyatén Osszejatszdsat, mely a gyermek
értelmének bizonyos foku érettségét feltételezi.
Keresték azokat az érzéki és értelmi iigyességet
megkovetels fcladatokat, miket a 3, 4, 5, 6.
14 éves gyermekek talnyomé része meg tud
oldani, de csakis akkor, ha a 3, 4, 5, 6... 14
éves kort mar elérte. Keresve, kisérletezve szaz
és sz4z gyermeken, sikeriilt megtaldlniok az egyes
korfokoknak megfelel6 probakat, olyanokat, me-
lyekkel val6 vizsgalat a legfélénkebb gyermekre se
teszi a vizsga, hanem inkabb a tirsalgis, az okos
jaték benyomasit. Ezekbbl a probdkbol osszealli-
tottak az intelligencia éretiségi probdinak skdldjdt,
melyek segitségével megszabhatd, elérte-e a vizsgalt
gyermek a kordnak megfelelé értelmességi fokot ;
alatta avagy felette all-e annak, s mennyivel ?
Nem felejtend6 azonban, hogy ma még a
médszer az értelmi fejlettség fokat képes csak az
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4tlagoshoz mérten megszabni, nem pedig az eset-
leg rendellenes fejlettség okat. Annak eldontésé-
nél tehit, vajjon az elmaradottsag tényleg koéros
gyengetehetségiiséget, gyengeelmiiséget jelent-e,
a tarsadalmi és az orvosi szempontok mérlegelése
nem nélkiilozhetd.

De a normalitds szdmos esetében is nagy
jelentbséggel birhat, hogy nemcsak az egyes elme-
folyamatok 4llapotat vagyunk képesek megszabni,
hanem moédszer 4ll rendelkezésiinkre, mellyel a
gyermek oOsszértelmességének fokat, még pedig
a korlétra fokdnak pontos megjelolésével meg
tudjuk hatérozni.

Val6-e a bizonyos kort elért gyermek az
iskoldba, milyenbe, az iskolan belill mely cso-
portba ? Mind az értelmességének féléves, éves
haladasa, eltekintve az iskolai tantargyakban
val6 haladisatél. Mindezen kérdésekre a Binet-
Simon moédszere helyesen, 6vatosan alkalmazva,
megbizhatébb valaszt 4d, mint minden eddigi
modszeriink, s mint a puszta benyomas alapjan
alkotott vélelem.

E médszer francia gyermekek szézain vég-
zett vizsgalatokon alapul. De a moédszert angol,
német, olasz s egyéb nyelvekre is atiiltették. Egy-
szertien leforditani ugyanis nem lehetséges. Ki-
tiint, hogy bizonyos tarsadalmi osztaly hatéves
gyermekei Parisban, Londonban, Berlinben bizo-
nyos tekintetekben egyforma érettségiick, de
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éppen nem minden téren. Mar pedig a vizsgalt
gyermek intelligenciajat éppen tigy hatérozzuk meg,
hogy hozzdmérjiik a gyermekek szédzain megalla-
pitott standard-mértékhez. De ha ez a standard-
mérték egyes részeiben mas Berlinben, mint
Périsban, s megint méas a budapesti gyermeknél,
akkor elébb meg kellett csindlni a 3, 4, 5 stb.
éves német, angol, olasz stb. nemzetbeli gyermek-
nek a standardjat is, vagyis a médszereket bizo-
nyos tekintetben a valtozott sajatsigokhoz ido-
mitani, moédositani kellett, egyes feladatokat
més korosztalyoknak kellett beosztani, mint ahogy
azt Binet és Simon eldirtdk.

Ha tehét valaki akér a legtokéletesebb magya-
rossaggal leforditja a Binet és Simon médszerét,
vagy pl. annak Bobertag-féle médositasat, sa leg-
iigyesebben alkalmazza is magyar gyermekre,
sok tekintetben nagy tévedéseknek lesz kitéve.
Mert pl. a budapesti hatéves gyermek sok téren
fejlettebb értelmii, mint a hasonlé kort périsi,
viszont mas feladatokkal szemben lényegesen,
évekkel elmaradt’ francia vagy német kortarsa
mogott.

Hogy tehét a Binet-Simon médszere Magyar-
orszagon alkalmazhaté legyen, ahhoz elébb meg
kellett dllapitani, mennyiben egyeznek a francia
szerzOk adatai a magyar gyermekeken talalt ered-
ményekkel. A talalt nagyobb eltéréseket tekintetbe
véve, amint az angolok, németek stb. is tették,
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ezekhez képest moédositani kellett az egyes kor-
fokoknak megfelelé feladatok szerepét a médszer
korlépcséiben.

Ez pedig nagy, felette 6vatos, lelkiismeretes
és kritikus munkat igényelt.

A magyar gyermektanulményozok koziil Eltes
Mdtyds igazgat6 tir, a magyar gyermektanulmanyi
tarsulat kisérleti szakosztalyinak tagja, vallal-
kozott erre a feladatra. Eléttiink fekvé mun-
kéja mutatja, mily peddns szabatossiggal, e kér-
dés igen kiterjedt Osszirodalménak mily gondos
szemmeltartasival, a Binet-Simon eredeti inten-
cibinak mily megtartdsival végezte munkijat.
Sehol nem valtoztatott, ahol nem a tapasz-
talati megéllapitasok kényszeritették valtozta-
tasra, s ahol ezt tette, ott gondos mérlegeléssel,
megint tapasztalati, kisérleti bavarkodas alapjan
s jozan kritikdval végezte a valtoztatasokat.

Alkalmam volt nemcsak az e munkaban k6zolt
eredményekbe, de a munka alapjdul szolgalé egész
anyagba betekintenem, valamiként végignéztem
tébb izben azt is, mint vizsgélta a szerzé e mod-
szerrel a normélis s az abnormis gyermekeket ?

Mondhatom, e tanulminy minden szavat a
helyesen észlelt s gondosan biralt tények latha-
tatlan légi6ja tdmogatja. Igaz, a Binet-Simon- -
médszer ma még nem egészen tokéletes, nem
végérvényesen befejezett, nem kritikan feliil 4116
eljaras. De azért, amint azt éppen a médszernek a
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vildg legtobb tdjan vald kiprébdlisa mutatja, az
eljaras lényegileg megbizhat6, s az intelligencia,
vagy akér az életkorral egyiitt fejlédd szellemi
érettség fokdnak meghatarozasira alkalmas. Durva
hib4k aligha fordulhatnak eld.

Miként az eredeti modszert, gy annak Elfes-
féle magyar moédositasat is lehet birdlni, lehet
javitani. Mint tapasztalt pszikolégus, egyet
volnék bator ajanlani e mi minden olvasbjénak.
Ha valamirél azt a benyomast nyeri, hogy ezt
vagy amazt jobb lenne az Eltes-ajanlotta eljaras-
tol eltéréen csindlni, ne tegye azt addig, mig
& is 200-n4l tobb gyermeket az Eltes-médszer-
rel gondosan meg nem vizsgalt. Mert minden
moédositas lehetetlenné teszi az alapértékekhez
val6 viszonyitéast, tehat értéktelenné teszi a vizs-
galatot.

Ha majd méar szerte az orszagban mindenféle .

kora, faju, tarsadalmi osztalyd s képességli gyer-
mekek ezrein s ezrein végeztiink vizsgilatokat a
Binet-Simon moédszerének Elfes-féle magyaritott
kiadasaval, akkor mondjuk el egyéni tapaszta-
latainkat, moédositdsi ajinlatainkat, akkor azok
bizonyara értékesek s értékesitendbk is lesznek.
Kik fogjak hasznat vehetni ezen, immaron
viszonyainkra alkalmazott eljardsnak ?
Elsésorban a pedagégusok, az iskolaorvosok,
a gyermektanulméinyozék, a gyermekbirésagi
szakérték, a gyogypedagogusok, értve e kifejezés
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alatt e helyiitt f6leg az értelmileg, valamint az
erkolcsileg abnormis gyermekek intézeteinek tan-
erdit.

Sokan kifogasoltak méris, hogy az erkdlcsi-
leg abnormis gyermek felismerésére nem alkal-
mas ez a mddszer, mert hiszen csak az értelem
elmaradottsigait s ennek fokat allapithatjuk
meg segitségével, az érzelmi élet fejlettségének
fokat ellenben a médszer figyelmen kiviil hagyja.

A valasz erre az, hogy az ilyen gyermekeknél
mar maga az a megallapitds, hogy értelmileg
megfelelnek koruknak, erkélcsi érzéketlenségiik
tehdt nem értelmi gyengeségen alapul, felette
fontos és értékes lehet. Valamint értékes mas
esetekben az az esetleges megallapitds is, hogy
igenis az erkolcsi ziillottség mellett ilyen vagy
amolyan fokd értelmi elmaradottsig is meg-
dllapithaté, vagyis az egyén értelmileg is gyen-
gébb elmé;ji.

Hogy az esetleges szimuldcié ellen a moédszer
ma még meg nem véd, az valészinii. De ez a leg-
tobb téren Gigy van, hogy maga a médszer a szin-
lelés ellen csak azt védi, aki a médszer Gtjan nyert
adatok mellett az egyén egész viselkedését is
szemmel kiséri. A gyakorlott vizsgalér6l tébb
mint valészinti, hogy a szokott és varhaté ered-
ményekt6él valé nagyfokt eltérésekbél, az ered-
mények nem indokolhat6 szeszélyességébél csak-
hamar figyelmessé leend a szinlelés gyanujéra.
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Azokat a moddszereket pedig, melyekkel a szin-
lelés ledlcazhats, és biztonsiggal kimutathaté,
a tapasztalat csakhamar meg fogja teremteni,
amint ziillott és biintettes gyermekek nagyobb
tomegén végeztiik majd el a vizsgilatokat.

Részemrdl az alkalmazott pszikolbgidra nagy
nyereségnek tartom a Binet-Simon-féle méd-
szert, s a magyar kisérleti, 1élektani s gyermek-
tanulmanyi irodalomra nagy nyereségnek e mun-
kat, mely mint elsé tette a moédszert magyar
gyermekeken tényleg hasznavehetévé.

A vizsgalat megejtéséhez sziikséges eszkozok-
nek magihoz e kényvhéz mellékletekként valo
hozzakapcsoldsa 6j és eredeti gondolat, melynek
megvaldsitdsit a kiadé aldozatkészsége tette
lehet6vé.

Bizonyos, hogy ez altal a modszer széles
kordkben valé elterjedése 1ényegesen kénnyebbé
valt, Kivanatos azonban, hogy a vizsgidlat meg-
ejtésében mindenki, aki azt tényleg alkalmazni
akarja, elébb. bizonyos gyakorlatot szerezzen s
azutan is minden pszikoldgiai vizsgélathoz meg-
kivant 6vatossiggal és az eléirt feltételekhez valo
ragaszkodéssal jarjon el. )

Budapest, 1914 februir havaban.

Dr. Ranschburg Pdl,

egyetemi magdntandr,
a gy. pszikolégiai m. kir. laboratorium vezetije.

L]
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I. Az intelligencia-vizsgalatokrél éaltalaban.

Ha valaki komolyan érdeklédik a gyermek
ir4nt, annak jov@jéte;-nevelésére nézve fonto-
sabb, tovabba sziiléi's xﬁréhe\v:kbzeléllobb kérdést
nem talalhat ann4l;vajjon: nntelhgens-e ez-a.gyer-
mek vagy sem 2« Gyakbn eset, hogy a gyerme’k a
tanulasban ne halad ‘a tamté,sbél akg\ragad

val az elmaradottsagot, /az- eredménytelqnséget
latjuk rajta. i, mf vagy melyik koriilmény itt a

hib4s ? Ha sikeriil-erre a kérdésre elfogultsag

nélkiil keresni és megtaldlni-a_helyes feleletet,
a feleletben legtobbszor megtaldljuk-a segités
moédjat is.

Az sem ritka eset, hogy az az egyén, aki
gyonge eredményt tanusitott az iskoldban, az
életben bevalik. Kétségteleniil érdeke a gyer-
meknek is, a tarsadalomnak is, hogy az ily egyént
az iskolai tud4sban wvalé elmaradozisa miatt
ne itéljék meg tévesen. Ez esetben tehét el kel-
lene dénteni : megvan-e a gyermekben a kordnak
megfeleld értelmesség, intelligencia ?

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsgalata. 2
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Ujabban a pedagégus, a pszikolégus mind
gyakrabban jut abba a helyzetbe, hogy feleletet
kell adnia arra a kérdésre : intelligens-e ez vagy
az a gyermek ; igen sokszor ettdl fiigg, hogy a gyer-
mek miné iskoldba vagy miné életpalyara keriil ?
A tanarra, a tanitéra egyarant fontos ez a kérdés
azért is, mert mas eljarast kell kovetniok az intel-
ligens és mést a kevésbbé intelligens gyermekkel
szemben. Molnar Oszkar! azt mondja : »A tanités
sikerét alig akad4lyozza més annyira, mint az egy-
egy osztalyba verd8détt tanulék értelmességének
sokszor nagyon is kiilénb6zé foka. Az értelmességi
vizsgéilatokkal, ha majd a vizsgélatoknél hasznélt
stest«-ek sorozata pontosan meg lesz allapitva,
e bajon segiteni lehet, mert pontosan meg lehet
majd hat4rozni minden gyermek értelmességének
fokat. Az értelmességi vizsgalatok tehdt homogén
elemekbdl 4ll6 osztalyok Osszedllitdsat teszik
lehetévé. Hogy ennek mily nagy jelentdsége van,
azt csak az tudja igazdn 4térteni, aki tanitdssal
gyakorlatilag foglalkozik ... A gyengék folyton
akadalyozzdk az erések elérehaladdsat, akiket
untat amazok lassti ismeretszerzése, ami 4ltal
az osztaly haladdsa egyenetlenné valik ; észre-
vétleniil kezdédik a bomlésc. . .. Azonkiviil, — igy

1 Molndr Oszkdr a pedagbgia tanara a kolozsvari 4ll.
tanit6képzSben. L.: »Bevezetés a gyermektanulmanyba.¢
Kolozsvér, 1913. c. miivét.
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folytatja tovibb — »azért is ennek a résznek van
a legnagyobb gyakorlati pedagbgiai jelentésége,
mert ez a rész ad Gtmutatést, hogyan kell a gyer-
mek egyéniségét meghatédrozni. Ha pedig ismer-
jik a gyermek egyéniségét, tanitdsunkban s
nevelésiinkben tudunk hozz4 alkalmazkodni.
Egyénivé tehetjiik tanitdsunkat«. Megvaldsul
az a modern és jogosult pedagégiai torekvés,
hogy a pérhuzamos osztdlyokat a gyermekek
pszikolégiai kvalitdsai szerint népesitsék be.
(Kisegit6 iskolat a gyongetehetségliek, — segit6
osztélyt (Forderklasse) a normélis gyongék, —
kiilén osztalyt a tehetségesek, — parhuzamos
osztélyt, normél tantervet és tananyagmini-
mumot a Kkiilénb6z6 kozepes képességliek sza-
méra.) Mindezekre a térekvésekre nézve szinte
alapveté fontossdgi a gyermek értelmi fokdnak
a megéllapitésa.

A kisegitl iskoldra nézve egyenesen életkérdés,
hogy a hozzdutalt gyermekek intelligencidjardl véle-
ményt tudjon adni. Hany gydnge gyermek keriilt
ide, akirdl csak hosszas vizsgélat és kisérletezés
utdn tudtuk eddig megéllapitani, hogy kiilén-
leges intézkedésre nincs sziiksége, elmaradésa csak
latszblagos, intelligencia tekintetében normaélis !
Sem a gyermeknek, sem a té4rsadalomnak nem
érdeke, hogy az ilyenek kiilon iskoldban helyez-
tessenek el.

De nemcsak a kisegité iskola, az egész gyégy-

2+
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pedagigia, a gyermekbirésig, a javité-nevelés :
mind. a gyermek alapos megismerésén, egyéni tulaj-
donsdgainak, képességeinch feltardsin  fdradozik,
mert csakis ennek alapjan vérhat firaszté mun-
kéjatol eredményeket.

Nagy jelentdsége van az intelligencia meg-
ismerésének az igazsagszolgaltatds szempontjabol
is! Az 1913. évi VIL t.-c. 28. §-a szerint a
fiatalkortiak bir6janak, valamint az ezek igyei-
ben az igazségszolgaltatasnal kozremiikods tobbi
kozegnek : 6. m. az iigyésznek, a partfogé tiszt-
viselének stb. fontos feladata, hogy meggy6-
z0djék arrél, vajjon az itélészék el6tt 4ll6 fiatal-
korti terhelt bir-e a torvények 4ltal jelzett értelmi
fejlettséggel és hogy a fiatalkortinak egyaltalan
mily nagy az értelmi fejlettsége, mert ez utébbi-
tol fiigg nagy mértékben az intézkedés mindsége.
De vannak olyan biintet&jogi esetek is, midén
a nyomozat vagy a vizsgélat vezetésénél, avagy
az itélkezésnél a fiatalkord, illetve a gyermek
tanuvallomésa az egyediili irdnyité tényezd és
ilyenkor szintén nagyon sziikséges annak a meg-
allapitdsa, hogy a fiatalkort, illetve a gyermek
értelmessége fejlett-e és mennyire, mert ezen
malhat a nyomozés vagy a vizsgalat irdnyitésa,

! L. Dr. Kécsy-Ferenc pozsonyi kir. jarisbirésagi
6. m. f. jegyz8 »Az értelmi fejlettség kérdéséhez« c. cikkét
a »Bliniigyi Szemle« 1913. évi 2. szimaban. 75. lap.
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valamint az is, hogy az itélkezésnél mikép
j6jjon latba az illet6 vallom4sa ? Végiil nem
kevés érdekkel bir az értelmi fejlettség elbirdlésa
a biintetd, valamint a polgari eljar4sn4l a tanu
megesketése szempontjébol. (B. P. 22r. § 4.
pont. S. E. T. 91. §. 1. p.) De, hogy miképen
kell az értelmi fejlettség vagy a fejletlenség
fok4t megéllapitani, arrél sem torvényeink, sem
azok indokoldsai nem szélnak. Ez a koriilmény
terelte az illetékes korék figyelmét az intelligen-
cia megmérésére szolgilé médszerekre és azok
alkalmazésara a birésagoknal.

A pszihidterck szintén régéta s talan még
éget8bben érzik az intelligencia A4llapotdnak és
fokédnak meghatdrozasara szolgélé megfelel6 m6d-
szereknek a hidnyat. Természetes tehit, hogy e
nagyfontossagt kérdéssel a pszihidterek, a psziko-
l6gusok stb. 1égiéja foglalkozott eddig is.! De,
hogy az eredmény megfelel6 nem volt, bizonyitja
a nemzetkdzi orvoskongresszus hatarozata, mely-
ben a pszikologusokat a pszihidtriai intelligencia-
mérés céljaira alkalmas normalmédszerek 2 fel-
kutatdsira hivjak fel.

Az alédbbiakban kitérek az intelligencia-
vizsgélé médszerek egynémelyikére. De miel6tt

1 Dr. Ranschburg P.: A gyermeki elme, stb.
Budapest, 1908.

* W. Stern: Die psychologischen Methoden der
Intelligenzpriifung . . . Leipzig, 1912. I. A. Barth. 6 lap.
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ezt tenném, tisztdzni kell : mit értiink intelli-
gencidn ? Mi az értelmesség ? Az intelligencia
meghat4roz4sdnél, mint legmegfelelébbet, a Stern
definici6jat fogadtam el. Bar elére kell bocsita-
nom, hogy nagy tévedés volna az intelligenciat,
mint teljesen kiilon 4116 lelki képességet megha-
tarozni akarni. Az intelligencia, az emlékezés, a
figyelem, a felfogs, a fantézia, az itéletalkotés
stb. nem izolalt lelki funkciék ; ellenkezdleg :
minden intelligencia-miikodés egytttal emléke-
zeti, illetve figyelem- stb. miikodés is és meg-
forditva.

Amikor tehat az intelligencia meghatéarozé-
sar6l van sz6, nem értiink rajta egyebet, mint
hogy tapasztalataink egy részénél a lelki folya-
matok fgy csoportosulnak, illetve Ggy mennek
végbe, hogy kozben tapasztalatainknak Kkiils-
nosen azt a tipikus alakjat latjuk kidomboritva,
amely az intelligencia fogalménak a kialakulésa-
hoz vezet. Kétségtelen, hogy idével az intelli-
gencia, a figyelem stb. fogalmak helyébe taldlobb,
szabatosabb elnevezések keriilnek, azok pedig el-
ttinnek a pszikol6gidb6l, mint a »négy elem« el-
nevezése eltint a kémiab6l. Azonban ma még
haszné4ljuk &ket, s ezt annyival ink4bb megte-
hetjiik, mert kétséget nem szenved, hogy amit a
figyelem, a felfogés, az intelligencia alatt értiink :
redlis valami. Ezek eldérebocsatésa utdn 4ttérek
Stern taldlé meghatérozésara.
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Intelligencia az egyénnek dltaldnos képessége,
amellyel gondolkoddsdt ] irdnyba tudatosan be-
illeszti ; dltaldnos lelki alkalmazkodé képesség ez
az élet W) feladatar- és Rivinalmaival szemben.

Az 4f jelzb elhatérolja az intelligenciat az
emlékezéstél, amely a mar 4télt tudattartalmat
6rzi meg és alkalmazza.

Az alkalmazkodds azt jelenti, hogy az intel-
ligencia tevékenysége kiilsé, méar meglev$ koriil-
ményekkel kapcsolatos ; ez a feltétel a langész-
tol vélasztja el, melynek a lényege, hogy énkény-
teleniil valami Gj létrehozéséra torekszik.

Az dltaldnos sz6 elvalasztja az intelligencidt
a talentumtél, ami bizonyos egyoldalt képes-
séget fejez ki.

Igy megallapitvan az intelligencia fogalmat; |
dttérhetiink az azt vizsgdld moddszerek ismer-
tetésére. Az intelligencia megmérésének régi
médja az iskolar osztdlyozds, a klasszifikaci6. Igen
sok esetben bevalik : a jonak klasszifikalt egyén
intelligens, rossz klasszifik4dci6 mellett az intelli-
gencia fogyatékos. De nem ritkdk a kivételek
sem. A gyongének klasszifikalt egyén az életben
intelligensnek bizonyul és megforditva. Ez azt
bizonyitja, hogy az intelligencia, az értelmesség
nem azonos az iskolai tudéssal s nem mindig lehet
ahhoz hozzamérni. A magyardzat kézenfekvé :
az iskolai tudéshoz elsésorban jé széemlékezet,
megtartds és reprodukcié sziikséges; a j6 me-



24

moéria pedig, bar lényeges tartozéka az intelligen-
cidnak, azzal még sem azonos.! Azoknal a gyer-
mekeknél vagy fiatalkortiaknal pedig, akik nem
jartak iskoldba, ezen az fton egyéitalin nem
lehet az intelligencidra kovetkeztetést vonni.

A pszikolégusok régéta megbizhatobb intel-
ligencia-méré moédszerekre torekszenek. Ezek ko-
z0tt elészor emlitem az Ebbinghaus-félét.2 Esze-
rint a vizsgdlandé gyermekcsoport é4tlagos ké-
pességének megfelelden szerkesztett, nyomtatott
szoveget tesziink a gyermek elé, amelybél egyes
szotagok, sz6k hidnyzanak. A szoveget azzal a fel-
hivéssal adjuk a gyermek kezébe, hogy a hianyzé
részeket pétolja. A kiegészitésbél kovetkeztet
Ebbinghaus az intelligenciéra.

! Ballai K. »A gyermektanulmdnyozis médszereic
cimli miivében (Magyar gyermektan. tars. fiizetes val-
lalata. I. fiiz. 21. old.) ugyanezt mondja s hozzateszi :
»az osztdlyozdsban nagyon szubjektiv jelenségek jat-
szanak kozre s igen ingadoz6 alapja s valtoz6 okai
vannak«.

Martos A.-né, a polgri iskolai névendékeken vég-
zett intelligencia-vizsgdlatok eredményeképen jelenti,
hogy az osztdlyzatok nem egyeznek az intelligencia-vizs-
gilat eredményével. (Gyermektanulmanyi 1913. évi
kongr. napléja 121. old. Sem eljarasarol, sem magérol
a moédszerr6l M. bévebb koézlést nem tett.)

# L. Zeitschr. f. Psychologie. 13 Band. »Eine Me-
thode zur Priifung geistiger Fihigkeiten und ihre Anwen-
dung bei Schulkindern.«
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Masselon intelligencia-vizsgdlé6 médszere
szerint két vagy tobb szét azzal a felhivassal
mondunk a gyermeknek, hogy azokbél monda-
tokat szerkesszen. A szavakat gy kell kivalasz-
tani, hogy beléliik tobbfélekép is lehessen mon-
datokat szerkeszteni, de egy méd adja a legjobb
megoldast. Az intelligensebb tanulék ezt a hata-
rozott format alkalmazzdk, a kevésbbé intelli-
gensek a lazibb szerkezettel is beérik. Péld4ul
ebbdél a sz6parbél »szamar-iitleg« a kevésbbé
intelligens gyermek igy alkot mondatot : »A sza-
mar iitleget kap«; az intelligens tovabb 14t és
meggondolja, hogy nem minden szamarat, hanem
csak a lustdt szoktdk megiitlegelni, ennélfogva
a mondatot igy szerkeszti meg : »A lusta szamar
iitleget kap«. A mondatok megfejtése szerint
allitja ossze M. a gyermekek intelligencia
rangsorat.

Ries® két modszert hasznal. Az egyik a
Ransckburg-fele sz6par-modszer alapjan késziilt s
két fogalomsz6t ad fel a vizsgilandd egyénnek
azzal a felhivéssal, hogy a két fogalom kézt gon-
dolatbeli kapcsolatot 1étesitsen. Egy-egy gyermek-
nek 15—20 szépart mond. Ilyenek : »éhség—
djulds¢, res6zés—aradése, »szerencsétlenség—bor-

! Zeitschr. f. pidag. Psychologie und experim.
Padagogik. 1912. évi. Nr. 3. O. Nemnich, Leipzig.
Ismertette : Meumann.

% Zeitschr. f. Psychologie, 1910. évf. 321. lap.
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zalom¢, »fény—vildgossdge stb. Bizonyos id6
mulva szdmonkéri t6liik a megtartdst olyképen,
hogy csak az egyik sz6t ismétli, a mésikat a
vizsgllt egyénnek kell ramondania. (Ez a méd-
szer, ha a feleleteket irdsban kérjiik be, tomeg-
kisérletre is alkalmas.) Az igy nyert eredmény
alapjan Osszeéllitja a gyermekek intelligenciabeli
rangsorat, ezt aztdn Osszehasonlija a tanité
4ltal adott érdemjegyek alapjan készitett rang-
sorral. Ries mésik médszere szerint csak egy szét
(hivé sz6t) mondunk a gyermeknek, amire annak
oly sz6val kell felelnie, amely a hivé széval vala-
miné kapcsolatban van. Pl. ha a hivé sz6 »fiiste,
a helyes feleletek : »kémény«, »széne, »tlize stb.

Egészen mas irdnyban fogott a kérdéshez
dr. Bayerthal,* aki a gyermekek koponya-
méreteib8l kovetkeztet az intelligencia fokéra.
Adatai koziil figyelemreméltok a kovetkezdk :
1. Igen 16 értelmi képességet egyéltalin nem tald-
lunk 7 éves fiukndl 48 cm, 10 éveseknél 49 cm,
12—14 éveseknél 505 cm koponyakorfogat mel-
lett ; 47 éves lednyokndl 47 cm, 10 éveseknél 48'5
cm, 12—14 éveseknél 49'5 cm kirfogat mellett.
2. Igen 76 eredményeket csak Rivételesen taldlunk
a fiukndl, ha koponyajuk 7 éves korban 50 cm ;
10 éves korban 52 cm ; 11—12 éves korban 525

1 Bayerthal : Kopfgrosse und Intelligenz im schul-
pflichtigen Alter. Zeitschr. f. exp. Pidag. 1910.
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cm korfogatt; a ledmyokndl a 7 éves korban 49
cm ; 10 éves korban 51 cm ; 11—12 éves korban
s51'5 cm korfogat mellett. Bayerthal tobb ezer
gyermeket vizsgilt meg; modszere azonban még
kritikailag nincs feliilbiralva.!

Hazénkban dr. Ranschburg Pdl? foglalkozott
e kérdéssel s a gyermekek szdmolasi eredményei-
bél vont le kédnonokat a rendes és a gyongetehet-
ségti gyermekek megkiilonboztetésére. Ertékes ku-
tatasokat végzett az emlékezettel kapcsolatban is.?

Erdekes dr. Demoor Kisérlete is, kiilonboz6
nagysagt, de egyenlé stlyt palackokkal.* Ezen-
kiviil egész serege ismeretes az izolalt lelki képes-
ségek vizsgélatara irdnyuld kisérleti modszerek-
nek.’ Bar e médszerek legnagyobb része magaban

1 L. Dr. Térék Odon : Koponyakorfogat és szel-
lemi fejlettség. Kiil. leny. a Klin. fiizetek 1913 juniusi
fiizetéb6l. Dr. Toérék adatai a normdlis gyermekeknél
egyeznek Bayerthaléval.

2 E. m.

8 Dr. Ranschburg P.: Das kranke Gedéichtnis.
I. A. Bart. 1912. Leipzig — és Vergleichende Unter-
suchungen an normalen und schwachbefdhigten Schul-
kindern. — Pszikol6giai tanulmanyok I. (Kiadta a
magyar gyermektan. tarsasig 1913.)

¢ L. Eltes : Hogyan vizsgéljuk meg a gyongetehet-
ségii gyermekeket? 18 1. Toldi, Bpest.

5 L. Dy. Villiger : Die Erkennung des Schwach-
sinnes beim Kinde. Leipzig, 1913. Engelmann.

L. Ballai K. : A gyermektanulményozas médszerei.
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véve helytallé és jo, kiilonésen normélisaknal :
mégis mind egy oldalrél vizsgélja a gyermeki
értelmet. Pedig az intelligencia legjellemzébb
sajatsdga a sokoldaltsig s a kiilonboz6 behaté-
sokhoz valé harmoénikus alkalmazkodés ; mérd
médszereinek tehat szintén sok oldalrél kell az
emberi lelket megkozeliteniok, hogy hasznalhaté
eredményeket kaphassunk.

-



II. Binet és Simon modszere.

Binet Alfréd és Simon Thomas dr. parisi
pszikolégusok érdeme, hogy az intelligencia-
vizsgélat kérdését megoldottnak tekinthetjiik. A
két tudds hosszas tanulményozés és a périsi isko-
las gyermekeken végzett kisérletezés utén a gyer-
meki intelligencia megmérésére fokozatos 1épcsét
allitott fel. Médszeriik 1ényege, hogy az a gyermek
koraval szoros kapcsolatban van ; azt veszi alapul
s annak megfelel6 kérdéseket ad fel a gyermek-
nek. Binet egész sereg konnyti, de fokozatosan ne-
hezedé kérdést talalt ki s azokat kiilénbo6z6 kor,
igen sok gyermeken kiprobéalta. Az igy kapott
eredmények megmutattak, hogy bizonyos korban
miné kérdéseket képesek a gyermekek megfejteni.
Kérdései tehat lépcsézetes mérdi az. intelligen-
cidnak, mert a kor novekedtével mind nehezebb
és nehezebb feladat elé 4llitjdk a gyermeket.

A kérdéseket a gyermeknek feladva, nem
nehéz megallapitani értelmi fejlettségét. Ha meg-
felel életkora kérdéseire, akkor intelligencidja
egyenlé az életkordval, vagyis a gyermek nor-
malis ; ha nem tud a kordnak el6irt kérdésekre
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megfelelni, akkor elmaradt ; ha pedig a korat meg-
halad6 prébakat is megallja, akkor intelligencia
tekintetében megelézte életkorat, vagyis tehet-
ségesebb gyermekkel van dolgunk. Nagy elénye
a moédszernek az is, hogy az életkora, vagy az
azt megeléz6 kor kérdéseinél mutatkozé hézagokat
a magasabb kor helyesen megfejtett kérdéseivel
“kiegésziti a gyermek.

Binet az egyes probakat részben a maga
kisérletei alapjan, részben az eddig kiprébalt
vizsgalati modszerek koréb6l vialogatta Ossze.
A sokféle prébat négy részre tagolja : 1. iskolai is-
meretek ; 2. iskolankiviil szerzett ismeretek (kor,
szinek, pénzek) ; 3. gyakorlati (praktikus) tapasz-
talatok a mindennapi élet korébdl (intelligencia-
kérdések, lehetetlen értelmti mondatok birdlata) ;
végiil 4. a kombindlé-képesség korébe tartozok
(képleirds, konkrét és absztrakt fogalmak meg-
hat4rozasa, Ebbinghaus kisérlete stb). A probdk
sokfélesége mellett a szellemi kiilonbségek a
maguk egészében elStiinnek.

Az elsé intelligencia-skalat 19o5-ben adta
ki Binet.

Ekkor még nem voltak évekre osztva az
intelligencia-kérdések ; szdmuk egyiittvéve 30-at
tett kil

N

1 Binet-Stmon : 1. A propos de la mesure de
I’ intelligence. L’ année psychologique. 11. (1905.) 69. L.
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1908-ban a »Le développement de I'intelligence
chez les enfants«¢ (L’année psychol. 1908. 1—04.)
cimii miivében jelenik meg az évekre osztott 1ép-
csézetes intelligencia-préba el6szor. Ekkor mér
széles korben, nagy érdeklédést keltett Binet
tanulménya s a németeknél dr. Bobertag, az ango-
loknél ill. amerikaiaknil Terman és Childs, az
olaszokndl Treves és Saffiofti és mésok igen be-
hatéan foglalkoztak vele. Ennek a nagy érdek-
l6désnek a kovetkezménye, hogy Binet 19rr-ben
ajbél atdolgozta moédszerét.t

Amint a vizsgdlatok beigazoltdk, az I9rI.
évi atdolgozés eldnyére valt a médszernek. Egyik
elénye, hogy 19r1-ben minden év szdméra 5—5
probét allapitott meg Binet, ami a kor kiszdmi-
tdsat konnyiti meg. A masik elénye ennek az
atdolgozésnak, hogy az iskolai ismeretek koérébol
vett probdkat kihagyta belSle, vagy a minimumra
redukalta. Ugy, hogy most akéar az analfabété-

Paris, Masson et C. 2. Méthodes nouvelles pour le
diagnostic du niveau intellectuel des anormaux. U. ott.
191. 1. 3. Application des méthodes nouvelles au diag-
nostic du niveau intellectuel chez les enfants normaux
et anormaux d’hospice et d’école primaire. U. ott 244. 1.

! Binet: La mesure du développement de
I'intelligence chez les jeunes enfants. Bulletin de la
société libre pour 1’étude psychologique de lenfant.
Paris. Alcan, 1911. — Nouvelles recherches sur la mesure
du niveau intellectuel ches les enfants de l’école.
(L’année psychol. XVII. 1911. 144—210.)
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kon is alkalmazhatjuk a prébdkat, amennyiben
az értelem természetes fejlodését vizsgaljuk veliik.

De hiat mit mondanak e mddszerre a
tudésok ? Mit a gyakorlat emberei ?

Az azt targyalo munkdkat itt mind nem
sorolhatjuk fel, a kiilonboz6 miivelt nemzetek-
nél egész irodalma van e kérdésnek, nem is rész-
letezhetjiik azokat.! Az dltaldnos vélemény szerint
ez a mobdszer mai alakjaban is kivaléan al-
kalmas az intelligenciabeli kiilonbségek fel-
tiintetésére ; de id6ével, bizonyos javitdsokkal és
mas kérdések hozzdadésa 4altal annyira toké-
letessé lesz az, hogy a célnak teljesen meg fog
felelni.

A médszer mésik célja a szellemi rendelle-
nességek feltiintetése : ennek a célnak pedig, mond-
hatjuk méar most is, tokéletesen megfelel. Binet
szerint, ha a fiatalabb 6—¢ éves gyermekeknél az
intelligencia két évvel, a korosabb, To—12 évesek-
nél harom évvel marad el az életkortél, ez az abnor-
mitasnak a jele. (Ezt sajat vizsgélataim is meg-
erdsitik.) A szellemi abnormitésok feltiintetését és
a gyongetehetségliek kivalasztdsdt minden eddigi

1 Az intelligencia-vizsgalatokr6l sz6l6 és az azokat
targyal6 kiilféldi irodalmi termékek felsoroldsit meg-
taldljuk Stern W. miivében ; tovdbba Meumann : Vor-
lesungen zur Einfithrung in die experimentelle Padagogik
cimi munkédjaban (II. kotet. 2. kiadds). Engelmann,

Leipzig 1913.

I
;
|
|
{
|
{



33

kérdéivnél és modszernél tokéletesebben érjiik el
a Binet-skala segitségével. Es pedig, ami szintén
igen fontos kériilmény, a vizsgalat ardnylag révid
id§ alatt megy végbe : egy-egy gyermek vizsgi-
lata 25—60 percet vesz igénybe. Emellett a
vizsgélat egyéltalan nem faraszt6, sét a legtobb
esetben fokozott érdeklédéssel vesz benne részt a
gyermek. Ez az oka, hogy a médszer hihetetlen
gyorsasiggal terjedt el valamennyi miivelt 4llam-
ban és nagy gonddal alkalmazzdk mindeniitt,
ahol rendellenes szellemi fejlédésti gyermekekrol
van sz6. Elmondhatjuk tehéat, hogy a kisegits
iskoldba, javitéintézetekbe stb. valé felvételeknél,
a gyermekbirésig el6tt : ma mar nélkiilézhetetlen
és dontd szerepe van Binet intelligencia-vizsgala-
tdnak.

Az 1911. évben kezdtem el a Binet-féle
prébdkat magyar nyelven gyakorolni s azokat a
gyongetehetségli gyermekek kivalaszt4dsanal alkal-
mazni. Csakhamar kitiint azonban, hogy a prébak
abban a sorrendben, ahogy azokat Binet alkal-
mazta, ndlunk nem felelnek meg. El64llott tehat
annak a sziikségessége, hogy mielétt a probakat
a rendellenes fejlédésti gyermekeknél felhasznél-
juk, el6bb a normélis magyar gyermekeken kell
kiprobélni. Megkezdtem teh4t a normélis képes-
ségli gyermekek vizsgilatét.

Vizsgélataim, melyeket a székesf6varos tan4-
csdnak engedélyével a VIII. ker. Bezerédi- és

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsgélata. 3
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Erdély-utcai elemi és polgari iskola 6—12 éves
tanuldin, azonkiviil a VIII. ker. Kan-utcai, Tisza
Kalmén-téri, Kerepesi-ati és a Szédzados-tti ovoda
3—5 éves tanuléin végeztem — megerdsitettek
abban a hitben, hogy Binet 1911. évi médszere
a jobb és ahhoz ragaszkodtam.!
Vizsgélataimnél, amelyek szazhetvennyolc 2
6—12 éves és negyven 3—5 éves gyermekre ter-
jedtek ki, a Binet-féle 1911-es moédszert vettem
alapul 3; tekintetbe vettem a kiilféldi, kiilono-

il ! Hazdnkban a Binet-féle prébikkal eddig Nagy
Laszl6 (az 4altala leforditott prébdkat szives volt ren-
delkezésemre bocsitani), Juba Adolf dr. és Berkovics
René dr. (1. »A Gyermekg, 1913. évi. 393. 1.) foglalkozott.
Berkovics dr. tobb pszikolégus moédszerébdl Allitott
Ossze intelligencia-skdldt, amelyet kiilonosen a gyonge-
tehetségtliek kivélasztisandl tart alkalmasnak.

Célszerlibbnek tartom, ha mi szintén az internacio-
nélisnak elfogadott Bimet-féle intelligencia-skéaldt hasz-
néljuk, mert ezt, mint mér fentebb emlitém, az egész
viligon alkalmazzik és ennek segitségével konnyen
osszemérhetjik eredményeinket a miivelt nemzetek
gyermekein végzett kutatdsok eredményeivel, ami az
osszehasonlitdst és a modszer helyes kialakuldsit se-
giti el6. (L. Stern W. eléadédsiarél a Népt. Lapja 1914.
évi 4-ik, »Uj élet« 1., »A Gyermek¢ 2. szimiban.)

? A kétes és az j prébakat ezenfelil még 438
tanulén prébéiltam ki.

3 E sorok imprimdldsa kozben értesiilok, hogy
Révész Emil, Révész dr. egy. m. tan. asszistense
is végzett nagyobbszdmu vizsgdlatot B. S. régebbi
moédszerével.
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sen Bobertag 0.1 Chotzen? és Stern® mun-
kéit is.4

Az eredeti probdkat magyar gyermeken ki-
prébélva, azt lattam, hogy bar az 1grI-es prébak
alkalmasak a magyar gyermekek intelligencidjanak
a megmérésére, bizonyos moédositasok és pdtlasok
elél még sem térhetiink ki, aminthogy nem tér-
hetett ki azok el6l mas forditd, de maga Binet sem.®

1 Bobertag O. dr. 1. Binets Arbeiten iiber die intellec-
tuelle Entwickelung des Schulkindes. Zeitschr. f. angew.
Psychologie, 1909. (230. 1.) 2. Methodik und Ergebnisse
der einzelnen Tests. U. ott, 1912. évf. (105. 1.) 3. Ge-
sammtergebnisse der Methode. U. o. 1913. (495. 1)

2 Chotzen F. dv. 1. Bedeutung der Intelligenz-
priffungs-Methode von Binet. Hilfsschule, 1912. (10. 1.)
2. Zeitschr. f. d. Erforschung und Beh. des jugendl.
Schwachsinnes, 1913. 6. Band. (403. 1.)

3 W. Stern e. h.

4 A francidk és a németek a kérdések megjelolésére
az angol »tests« sz6t hasznéljdk ; én a magyar nyelvben
prébaknak nevezem azokat. (Nagy LdszI6 is igy nevezi.)
L. »A Gyermek¢, 1913. 561. L

5 Tobb-kevesebb moédositdst alkalmaztak az ango-
loknal Terman-Childs : A tentative revision and exten-
sion of the Binet-Simon measuring scale of J. (Journal
of Educational Psychol. 1912. Megvan a budapesti 4ll.
kisegit6-iskola szakkdnyvtdrdban.) Tobb @j prébat is
alkalmaznak.

Bobertag : Kurze Anleitung zur Ausfithrung der
Intelligenzpriifung nach Binet und S. Kleinglienicke bei
Potsdam, 1913. A 12—15 évesek tiilsdgosan nehéz prébiit
konnyebbekké s igy hasznalhatébbakka igyekezett tenni.

3*
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A viltoztatdsokat részben a forditds tette
sziikségessé. Barmily tokéletes is egyik vagy
mésik forditds, mégsem az eredeti szoveg az,
kovetkezéskép némileg méas eredményt valt ki
a gyermek lelkébdl. Egyik-masik feladatnil a
vizsgalat eszkoze is véltozik : pl. méasok nalunk
a pénznemek mint a francidknél, németeknél stb.
Kétségtelen az is, hogy a francia gyermek lel-
kében bizonyos egyéni sajatsdgok méskép ala-
kulnak ki, mint a magyar gyermekeknél : bizo-
nyitja ezt az a koriilmény, hogy pl. a tiirelem-
jatékot (amely abbdl éll, hogy a gyermeknek két
haromszogb6l téglalapot kell Osszeraknia) a
francia odtéves gyermekek 100%-a megfejtette,
mig ugyanezt a jatékot a magyar gyermekek koziil
az Otéveseknek 59%-a, a hatéveseknek 489%-a,
a hétéveseknek 689;-a volt képes megfejteni.
Hasonlé eltérés van a diilény rajzoltatdsanal is.
Ezt a probat Binet a hatéveseknek osztja be, mig
a hatéves magyar gyermekeknek csak 289%:-a, a
hétéveseknek 64%-a fejtiazt meg. Sajatsagos tiinet,
hogy, ha kiilén valasztjuk a fidk eredményeit
a lednyokétol, végeredményben a fitk 859%:-ban,
a lednyok pedig csak 419;-ban fejtették meg ezt a
probat. Tobb prébanal is — de kiilondsen a rajz-
nil — tapasztaltam a lednyok elmaradozéasét.
Viszont vannak probak, amelyeknél a le4dnyok
vannak elényben. Ebbé6l azt kell kovetkeztet-
niink, hogy a rendszer tokéletesitésénél kiilon



37

probdkat kell feléllitani a két nem szaméra.
Moédositasaim kozben térekedtem arra is, hogy a
fels6 fokon a talsdgosan nehéznek latszé pro-
bdkat kénnyebb szovegezésben adjam a gyerme-
kek elé. A 11—12 éves, (elemi V. és VI. osztéalyos)
gyermekek a Binel-féle prébédkkal szemben
gyengéknek bizonyultak. Ennek oka abban rej-
lik, hogy a 4-ik elemi osztdly elvégzése utén,
a tizéves korban a gyermekek legnagyobb része,
még pedig a jobb anyag, elhagyja az elemi isko-
lat, polgéri- és realiskoldban vagy gimnazium-
ban folytatja tanulméanyait; az elemi iskola V.
és VI. osztdlyaban atlag a gyongébb anyag
marad meg. Vizsgédlataim korébe bevontam tehat
a polgari iskola 11—12 éves novendékeit is,
akikkel valamivel kedvezébb eredményre jutot-
tam; bar a probdk ezeknél sem mondhaték
konnytieknek. Es nem koévettem Bobertagot, aki
a Binet 4&ltal felallitott prébdkat a 1I—15
éveseknél egészen mdis beosztdssal alkalmazta.
Mert igaz ugyan, hogy Bimet probai ezen a
fokon nehezebbek, de ezzel szemben az a koriil-
mény, hogy egy-egy helyesen megfejtett proba a
12 éveseknél kettdnek, a 15 éveseknél pedig hdrom-
nak szamit, ezt a nehézséget ardnylag elég jol
kiegyenliti. Azonkiviil igen valészinlinek tartom,
hogy mivel a serdiil6 kor tudvalevéen nagy val-
tozésokat idéz el a gyermek lelkében : a nagy el-
maradésok e fokon ennek a rovéséra is iranddk.
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Ezért mondja Binef, hogy a 12—15 éves gyer-
mekeknél az intelligencidnak két évvel valé elma-
raddsa nem jelent nagyobb bajt, holott ekkora
visszamaradottsdg a fiatalabb gyermekeknél mar
komoly aggodalomra ad okot.

Kétségtelen az is, hogy a 11—15 éves kor-
ban a gyermek fejlédése nem oly rohamos mar,
mint a kordbbi években; ennélfogva nem is
igen lehet minden év sziméra kiilon prébdkat
eléirni. Terman és Childs' megkisérelték ezt, de
vizsg4lé médszeriik igen hosszadalmas és a Binet-
féle prébaknak mogoétte marad.

Binet rendszerének elénye az is, hogy a 12 éves
korban lev$ gyermek életkordn4l magasabb préba-
kat is megfejthet, midltal intelligenciabeli elénye
kimutathaté és az Gsszehasonlitds tisztan all el6t-
tiink. Ezt az elényt nem mondhatjuk el a Bobertag
modositasarol. A valtoztatésokra nézve Binet maga
ad Gtmutatast, mikor szabalyként éllitja fel, hogy
valamely életkornak azt a prépat kell beosztani,
amelyet az egykori gyermekeknek a t&bbsége
megfejt. Ez a tobbség nem lehet sem talsdgosan
nagy, sem tilsadgosan kicsiny, mert kiilonben az
eredményekben, az dtlag kiszamit4dsdndl nagy inga-
dozés mutatkozik. A feltaldl6 maga sehol sem nyi-
latkozott arrél hatdrozottan, hogya »tobbség«alatt
szdmokban vagy 9,-ban mennyit kell érteni ; pedig
ez a prébdknak idegen nyelvre valé atiiltetésénél

1 E. m. 277—281. L
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nagy fontossiggal bir. En egy-egy préba beoszta-
sanal lehetdleg iigyeltem arra, hogy azt az egykort
gyermekeknek legaldbb 559%:-a megfejtse ; ha pedig
a tobbség a 9o%-ot meghaladta, a prébét, mint
ttlsdgosan konnytit, valamelyik alacsonyabb kor-
nak osztottam be. Egyébként a modositdsoknél
csak a legelkeriilhetetlenebbekre szoritkoztam s
mindig szem el6tt tartottam, hogy a probéak
lehetSleg a feltaldlé szellemében keriiljenek a
magyar gyermek elé.

Binet 1911. évi mddszerén a magyar gyer-
mekek értelmi fokdnak megfeleléen az alabb fel-
sorolt modositasok torténtek. I. Egészen elmarad-
tak a kovethez prébdk: a) az Otéveseknél : a
tiz szotagbdl 4ll6 mondatok ; b) a kilencévesek-
nél : a hénapok neveinek elsoroldsa ; ¢) a tizéve-
seknél : a képtelen mondatok kozill a »péntek,
mint szerencsétlen nap«; a nehéz kérdések koziil :
ymiért bocsajtunk meg inkabb annak, aki harag-
b6l tesz rosszat«, tovabba »miért itélik meg az
embert inkabb a tettei, mint a beszédje szerint«? ;
d) a tizendt éveseknél : a »faits divers«. — II. Uj
prébdk : a) a négyéveseknél : négy szam ismét-
lése ; b) Otéveseknél : 14 sz6tagbol 4ll6 monda-
tok ismétlése ; ¢) hétéveseknél : 6t ércpénz fel-
ismerése ; d) a kilencéveseknél : az ujsaghir ;
e) a tizenkét éveseknél : az Ebbinghaus-féle proba.
— III. Athelyezet prébdk: a) az 5 évesektol a
4 évesekhez : a 4 fillér megszamléilasa ; b) a 6 éve-
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sektdl az 5 évesekhez az esztétikai dsszehasonlitas
tovabba a délel6tt és délutan megkiilonboztetése ;
¢) a 7 évesektdl az 5 évesekhez a »hdrom parancs«
prébaja ; d) a 8 évesektél a 6 évesekhez tettem a
hidnyos rajzok kiegészitését ; e¢) a g évesektdl a
8 évesekhez a konnyl kérdések probajat; f) a
10 évesektdl a 8 évesekhez az 6t suly elrendezését.
Ezeket a probakat konnyitieknek taldltam : a magyar
gyermekek  fiatalabb korban megfejtik, mint a
francidk ; g) az 5 évesekt6l a 6 évesekhez téte-
tett : a négyzet lemésoldsa ; 4) a 6 évesektdl a
7 évesekhez : a diilény lemésolasa ; 7) az 5 évesek-
t6l a 7 évesekhez : az Osszerakd jaték ; 7) a 7 éve-

sektél a 8 évesekhez : a g fillér megszamlalasa ;

k) a 9 évesektdl a 10 évesekhez : 6t targy meg-
hatarozésa ; 1) a 12 évesektsl a 15 évesekhez :
a vonalak szuggerdlo prébaja. Ezek a probak
a magyar gyermekeknél nehezeknek bizonyultak ;
elbrehaladottabb korban tudjdk Sket megfejtens, mint
a francidk. Ha még megemlitem, hogy az emléke-
zetbdl valé osszehasonlitds probajanal (8 évesek)
a francia »papier« és »carton« helyett »irkdt és
koényvet«; a pénznemeknél a mi pénzeinket ; Binet
egyhangu képei helyett pedig a Boberfag szines,
mozgalmas, kedves képeit hasznaltam : jéformén
minden moédositdst elésoroltam, ami a magyarra
atiiltetett probakon tortént.

Ezzel attérek a probék leirdsira és az azok-
kal elért eredmények ismertetésére.



II. A probak részletes leirdsa.

A haromévesek prébai.

a) Felszblitjuk a gyermeket : Mutasd meg az
orrodat!... a szemedet!... a szaddat!... (Eset-
leg tehetiink egy prébét igy is : »tedd az ujjadat
az orrodra !« stb.) A kivitelnek mind a hirom
esetben hib4tlannak kell lennie. Ezzel megvizs-
géljuk 1. hogy érti-e a beszédet, ami biztos jele
a kis gyermek szellemi fejlédésének, 2. meggyd-
z6diink, hogy ismeri-e f6bb testrészeit ; amivel
a haroméves gyermek szintén tisztaban van mar.

Binet szerint a kérdezéskor erésen a gyer-
mekre néziink, hogy a figyelmét koncentréljuk.
A Kkérdezést esetleg megismételjiik. A prébat a
magyar gyermekek 889,-a megfejtette.

b) Hat szétagbél 4ll6 mondatot ismételtetiink
a gyermekkel. A nyelvkészség magasabb prébéja
nem a targy spontdn megjelélése, hanem monda-
tok ismétlése. (Ldsd az I. sz. mellékletet.)

Nem mindig kénnyt eldénteni, hogy az el-
mond4s helyes-e, kiilénésen ha a kis gyermekek
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gyakori hib4s beszédjét is figyelembe vessziik.
Fontos, hogy a kivélasztott mondatok a gyermek
nyelvezetéhez alkalmazkodjanak.

A mondatok ismétlésének hibatlannak kell
lennie. A hdroméves gyermek a hat szétagbdl 4116
mondatot elismétli, a tiz szoétagb6l 4lléra nem
képes.

Feladat : Hallgasd meg csak, amit mondok és
mondd utdnam te is épen gy ; de sz6rol széra gy
mondd dm] Hogy még jobban megértsék, a kisebb
gyermekekkel elébb egyes szavakat, vagy egy-
két sz6bol 4llé6 rovid mondatokat ismételtetiink.
Ha a gyermek a két egyenl6 hosszt mondat koziil
az egyiket hiba nélkiil elmondotta, a préba si-
keriilt. A hat szétagb6l all6 mondatot hérom-
éveseink 77 %-a mondotta el jol.

c) Két szam ismétlése. Binet szerint a
szamok ismétlésénél fokozottabb figyelemre van
sziikség, mint a mondatokénal, mert a mondatok
ismétlését a szoveg értelme elGsegiti. A szamok
ismétlésénél inkabb a tiszta emlékezetet (la me-
moire brute) vizsgaljuk. (Ldsd a I1. sz. mellékletet.)

Az eljarés ugyanaz, mint az el6bbi probanal.
Ha a gyermek nem felel mindjart, egyes szdmokat
ismételtetiink vele, esetleg ismételjiik meg a
kérdést ; aztan lassan Aattériink két szdmra. Ha
két szamot elismételt, akkor hadrmat adunk fel
neki, majd négyet, 6tot stb. A haroméves francia
gyermek két szamnal tobbet nem tud ismételni ;
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ebben a magyar gyermekek megeldzik a francia-
kat, mert a g haroméves koziil a két szdmot mind
elismételte, a harom szamot pedig 5-en (55'5%)
ismételték el jol. Jellegzetes hibdk : a gyermek
hatérozatlanul beszél; szereti (ha kett6nél tobb
szamot mondunk neki) csak a két utolsé szdmot
ismételni ; besztr el nem mondott szdmokat stb.

Fontos a gyermek onbirdlata. Minden szdm-
csoport utdn megkérdezziik 6t : »j6l mondtad P«

A feladat igy szdl : smondok egy szdmot, te
meg mondd utdnam épen Ggy, ahogy én mondomz«.
Esetleg megmagyarazhatjuk igy is: »ha én azt
mondom: kilenc, egy, mégy, te is azt mondod
9—I1—4« Nézziik meg, hogy a gyermek nyugod-
tan il-e, figyel-e ? A kérdés feltevésekor a gyer-
meknek a kérdezével szembe kell néznie, mi is néz-
ziink ré ; de mikor a szdmokat ismétli, vegyiik le
rola tekintetiinket, mert ez zavarja 6t. A sz4-
mokat ritmus nélkiil, természetes hangstlyozéssal
és tisztan kell elmondani, tigy hogy egy masodpercre
két szdm essék. Zajban ne beszéljiink, ha pedig koz-
ben megzavarninak, érvénytelen a préba, masik
sort kell a gyermeknek feladni. Ugyanazt a szdm-
sort nem lehet ismételni, Gjat kell prébélni.
A kérdezést nem kell a gyermek korédnak eléirt
szdmok ismételtetésével kezdeni: el6bb egy-két
szammal rovidebb sort kérdeziink, aztdn vesziink
egy szimmal tobbet s azt mindaddig folytat-
juk, amig a hérom sorb6l egy sem sikeriil.
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A Kkisérlet elétt is figyelmeztethetjitk 6t, hogy
meg kell mondania, j6l mondta-e. Ha a gyer-
mek j6l elmondta a szdmokat, de a kérdésre, hogy
»j6] mondtad ?« mintegy 6vatosségbol azt feleli :
snem tudomg, ez mindenesetre biztaté jelenség.

Minden szdm el6tt hivjuk fel a gyermeket,
hogy figyeljen és nézzen rénk. — Ha a hdrom
szambbl kettét jol ismételt, a proba sikeriilt.
Ugyanez a préba eléfordul a négyéveseknél 4,
a nyolgéveseknél 5 és a tizennégy éveseknél 7
szammal.

d) Kép részeinek felsorolasa. Binet a képe-
ket az intelligencia mérésére igen alkalmasaknak
tartja, mert a legnehézkesebb Kkis gyermekek
figyelmét is lekotik. Az elébbi [a)] probanal a
gyermek a sz6r6l megy 4t a térgyra, itt nehezebb
feladat 4ll el6tte : a targy adva van (kép) s neki
ehhez kell a megfeleld kifejezést megtalélnia.
Azért 4ll ez a préba a tobbiek folott, mert a
feleletekbdl a h4arom-, a hét- és a tizenot évesek
értelmi foka konnyen felismerhetd. (Ldsd a I11.,
IV. és V. sz. szines képmellékletet.)

Mind a harom képen néhiny személy és egy-
egy téma, helyzet, cselekvés lathaté. A képeket
egyenként a gyermek elé tessziik és azt mondjuk
neki : »Nézd meg ezt a képet s mondd el, mi van
rajta, mi torténik itt ?« Ha a gyermek félénk,
batortalan és hallgat, akkor azt is mondhatjuk
neki, hogy mutassa az ujjaval, amit 14t és aztan
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mondja meg, mi az. Ha a gyermek az egyszerii
felsoroldssal megelégszik, buzditsuk 6t, hogy ne
csak azt mondja el, ami a képen van, hanem azt
is, hogy mit csindlnak az emberek. De tovabb
menni s azt mondani: pl. hogy »mit csinédl ez
itt, vagy az ?«, vagy »mi ez itt P« stb., nem sza-
bad. Ha azt4n az elsé képnél megmagyariztuk,
mit akarunk, a mésodik- és a harmadikn4l mar
rovidre fogjuk a dolgot.

A feleletek fokai: 1. Ossze nem fiiggs rész-
letek puszta felsoroldsa. 2. A személyek és tar-
gyak sajatsigainak leirdsa, viszonyba A4llitdsa.
Az els6 fokon egyes szavakat mond, itt méar egész
mondatokban fejezi ki magét. 3. A kép meg-
magyarazésa. A jelenetet, a helyzetet vagy a cse-
lekvést elmondja, néha érzelmi momentumokat is
kever bele a gyermek.

Igen fontos a képek kivélasztdsa. A harom-
évesek szamara olyan képeket kell valasztani, ame-
lyek a gyermek ismeretkorébél valék. Binet!?
képeinél jobbnak tartom azokat, amelyeket Bober-
tag vélasztott ki (valamivel idésebb gyermekek
szdméra), ezek jol felhasznélhaték az intelligencia
kiilonboz6 fokozatainak felkutataséara.

A haroméves gyermek a kép egyes részeit leg-
alabb felsorolja : »ez itt ember, fifi, ledny, asszony
stb.« A hétéves gyermek leirja a képet, illetve egész

1 L’année psychol. XIV.
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mondatokban elmondja, mit csindlnak a képen :
»Ez az ember htizza a fit hajat, a fit itt a deszka
mogott térdel stb.« A 15 éves gyermek meg
is magyardzza a képet.

A magyardzat akkor helyes, ha a gyermek
a tobbi kozt megmondja az els6 képnél : hogy
az egyik fiti betorte az ablakot ; a mésodiknal :
hogy jatszanak s az a férfi meg akarja a kis lednyt
fogni ; a harmadikn4l : hogy az ember véletleniil
lokte fel a fiat, mert az ablak felé nézett s a
Kisasszonyoknak koszont. A proba akkor sikeriilt,
ha a hirom kép koziil legalabb kettdre j61 meg-
felelt a gyermek.!

A provokilt képmagyardzat értéke prob-
lematikus. Binet nem is ismeri, csak Bobertag
ajanlja. En sem vettem at, mert Ggy lattam,
hogy a kérdés erésen alterdlja a gyermeket. Sok-
szor mar a hatéves is kész magyarézattal 4ll eld.
A német moédszer kiilénben is meghosszabbitja a
vizsgalatot, holott erre sziikség nincs.

1 Bobertag e fokon hozzéfiizi a smiért« kérdést is :
smiért hiizza az ember a fii hajit?«, »miért van be-
kotve annak az embernek a szeme?¢, vagy »miért
rant le mindent ?¢, »miért esett el az a gyermek ?«.
Ha kérdésre kapjuk a helyes feleletet, az »provokalts,
ha kérdés nélkiil, az a spontin eredmény.
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Mit mondtak a gyermekek a képek lattara?

Té4jékoztatéul és annak a megvildgitdsira, hogyan
reagaltak a képekre a kiilonb6z8 koru gyermekek, az
aldbbiakban kozlom szészerint a gyermekek nehdny
bemondésat.

a) A részek felsoroldsa, Hdromévesek. (K. Gabi):
Az 1. képre ezt mondta : ember. A II-ra: néni, ?? fig,?
ember, ? pohdr, ? egy lany, ? fia, ? néni, ? pohdr, ? bécsi.
A IIl-ra: ember, ? néni, ? asztalos, ? virdg, néni, ? bot,
? ijen.

Négyévesek. (M. Manci): Az I-re: Asszony, meg
ember, meg bacsi ? és meg ez meg fiti, ez meg bécsi, ez
meg ember, ez meg asszony, ? meg fit, meg egy tdlba,
meg konyv és meg egy ember, egy asszony, ez bdcsi
meg asszony. A Il-ra: Ez fit, ez kis fid és meg kis
liny, ez meg asszony, e is asszony, ez kis fia, ? itt
meg kis ldny, meg asszony, bdacsi, e is asszony, ez meg
kis fiti, e meg bogre, e leszérédik. A IIl-ra: Ez meg
bécsi, ez meg egy fit, meg asszony, e is bacsi, ez asz-
szony, e is asszony, e is asszony, ? meg bécsi, em-
ber, meg asszony, katona, ez asszony, asszony ez.
(P. Laszl6): I. Ez a bécsi itt meghtizza ennek a
fitnak a hajit, ? ez a bacsi meg lebujt, az hogy ne
bantsa ? itt ez a bécsi, ez a néni, és itt az ablak neki,
itt a bdcsi, itt a fia és itt is a fia. II. Itt egy lany,
fi, bédcsi, lany, lany, itt az ajté, nekimegy, itt a bacsi
s itt a fia, ez mind ldny, csak ez fi, a tdbbi lany.
III. Legurult a béacsi, itt van ni! a sapkéja leesett, lany,
lany s itt a bacsi, két lany, itt a virdg az ablakba. Ez a

1 A »?¢ azt jelenti, hogy a vizsgdlé buzditotta,
kérdezte a gyermeket ilyenformdn : »no még !« — ycsak
tovébb !« — »mondj még valamit !« — »hdt mégl« —
studsz még valamit mondani?«
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két 14ba és itt mds van, itt van s ez a két nyitéja, itt
van egy kicsi sapka, leesett ez az ember, a sapka itt
a foldon, s itt levette a sapkajat.

Otévesek. (H. Szidi) : I. Négy bécsi s egy néni, azt
més semmi. II. Egy fii, meg egy néni, meg bdcsi és

egy kis lany, meg egy néni, azt mis semmi. III. Egy
néni, meg itt egy néni, itt egy fii, egy bécsi és két
néni ? azt mas semmi.

Hétévesek. 1. Latok itt két fiat s egy embert s egy
képen egy asszonyt ? s ember meghiizta egyik fitnak
a hajit ? s a madsik fia elbujt. II. Litok egy asztalt,
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azon van hdrom csésze s egy fiti fel akarja dénteni, van
ott két asszony s két gyerek. III. Van egy fiatal ember,
két gyerek, egy asszony és két kisasszony s a ablakban
van egy cserép virdg, fi elesett, asszony a gyerekeket
a kezibe fogja, ? az ember a kalapjit leveszi fejirdl s
az ablak nyitva van.

b) Leirds. Négyévesek. (A. Pista): I. Bacsi egy
gyereknek a hajit hazza, azt mondja, hogy mennyen
oda, ahol az az asszony van, azt itt egy fia. II. Itt
szembekétéeskét jatszanak. III. Egy bacsi all és ez
meg elesett, ezek meg ni itt vannak, ezek meg ni kukucs-
kélnak. (F. Klari) : I. Ez megveri, a gyercket megfogta,
meg akarja verni, bekergeti ehez s ez az asszony nézi,
mér kergeti be, és ez pedig elbujt, hogy az ne kap-
jon ki ? s a néni itt néz ki az ablakon, ? itt van az
ablak, ahol néz ki a néni, a kis fitnak a sapkaja
leesett és bekergeti oda. II. Itt meg jatszanak s a néni
leejtette a bogrét, leesik minden, mert mindenki szala-
dott ? s itt van a bogre s itt van az asszony s itt van
a fiti s a kis ldny s itt van a nagy fit s itt van a nagy
liny s itt van az asszony. III. Itt van egy férfi és le-
16kte ezt a kis gyereket s itt kinéznek az ablakon s ennek
a néninek a gyerekit lelokte ? s itt az utcan lelokétt a
néninek a gyerekét s itt néznek két gyerek ki az abla-
kon s itt nézik mér szalad az a néni, mas semmi.

Hatévesek. (H. Maria) : 1. Bacsit és hiizza annak a
kis fitinak a hajit a bdcsi, az meg ott hallgatézik, ott
egy deszka mellett ? és ott egy néni latszik ott a képen
és egy ojan csillagforma is van rajtal ? meg kovér
bdcsi, meg egy kis fiti, kezibe t4dbla, ottan ledobta a
sapkdjdt is, meg egy mdsik bécsi ott hallgatézik, meg
egy néni is van ott. II. Egy kis liny és ottan f5ldiil
minden és az a bdcsi nem 14t és az a kis fiti 6l téle s

1 A kitort ablak.

Eltes A gyermeki intelligencia vizsgélata. 4
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az a nem"meg valamit tesz rdja s az a néni meg fél,
? ott meg, f61diil mmden meg az a bac51 _nem lat, be
van kotve a szeme, fa] az a kis fitG meg “mutat “vala-
m1t meg egy néni az a ruhat mutat]a valakmek fel-
emeli a szemeit. III."Az a bdcsi felemeli a kalapjat

s az a kis fit meg elesett, hanyatt esett s az a néni meg
akarja fogni a botjat a kezibe s az a két néni meg nézi,
meg akarja az a bdcsi szagolni a virdgot. (B. Emi):
I. Egy ember megfogja a fitinak a fejit és kitdrik
az ablak, egy ember néz be s egy masik fia meg ul.
II. Itt futnak, lelokte a bogréket, kis ldny meg
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a kis fia fél, meg a nagyobb fit, meg a nagyobb lany.
III. Itt van egy kép,? egy fia leesett, egy bécsi jon,
egy néni tart egy kis gyereket.

Hétévesek. (Sz. Pal): Egy ember, ez a gyerek jon
az iskoldb6l haza, az ember meg kiszaladt a hazbdl,
masik meg lesi, ? az livegek Osszetortek az ablakndl,
aki lesi, az meg ottan a deszkdna lesi, leesett a sap-
kdja a fitnak, meg a kezivel fogja meg a palatabldjat.
Ojan piros f6t van az arcdn ennek az embernek. II.
Uzsonydéztak, ? itt a mama, itt tesz a kezivel, tdnyé-
rok az asztalon lediitek, a mdsik mama meg a papianak
bekototte a szemit, a kis gyerek igy mutassa a papanak
a kezit, a kis lediny meg eszaladt. III. Ezek az asszo-
nyok néztek ki és erre jottek vendégségbe ezek az
emberek, azt amint megy a papa, a kis gyerek elesik, a
mama meg a kis lanyt az 6libe kapta, a papanak van
egy botja, a cilinderit a kezébe fogta, a fitnak cikkes
bugyija van, az ablakon meg virdg van.

Nyolcévesek. (Sz. Ilona): I. Egy kis fia elbujt és
egy hét megfogott és egy ember egy kis fitnak cibélja
a hajéat, tdbla a kezibe és az olvasékényve s azutan a
kalapja meg elropiilt az ablak kitoért s egy néni néz ki
az ablakon és egy fan sok hé van ? és egy Kkis fit elbujt.
II. A kis lannyal jicanak s a embernek bekototték a
szemit s a ember a csészéket lelokte, a kis fia szalad,
? az asszony meg meg van ijedve, a mdsik meg nézi,
az asztal le van teritve, kis lany meg szalad. III. Egy
asszony fogja egy kis gyerekets két kisasszony nézi, ki
az ablakon, az ablakon virdg van, kis fia elesett ? s a
sapkdja lebukott és az ember megy, ? fél, a rol6 le
van htzva, az ablak ki van nyitva.

Kilencévesek. (R. Laszl6): I. Egy gyerek betorte
az ablakot és kijott egy ember és meghuzta a hajat és

1 Az ablak.
4#
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a baréitja elbujt egy deszka mogé ? s itt a deszka mel-
lett a baritja elbujt és van nila harom gombéc és a
gyereknél levette a sapkdjit és ledobta, és itt nézte
egy asszony, a gyerek majdnem elejti a tdskajat és
kényvit. II. A gyerekek bekétds szemet ; a kisebbik

rdnyitl, és a nagyobbik liny az pedig leveszi a kendét
¢és a kdv¢ lediil ; ott az asztalndl a mama pedig kiabal
a gyerekekkel ? és a teritét ez a nagyobb gyerek meg-
fogja és az a fin; és a fal szép zo6ld ; s a kisebbik liny
az megijed, az pedig szalad. III. Egy ember elmegy
és a kis gyereket feldonti, és itt ez a mdasik asszony

-
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kapkod a kis gyerek utdn, és itt pedig néznek ki az
ablakon, és zold itt ez a roletta, és a virdg is kint van,
kalapja leesett annak a kisebbik gyercknek, ? kovezet
fekete, négyszogletes.

Tizévesek. (G. Béla): 1. Egy ember egy iskolds
fidnak megfogja a hajit és hiizza : a masik gyerek
elbujt s az asszony nézi az ablakon, hogy hogy veri
azt a gyereket; loptak rajztablikat. II. Annak az
egyik fitnak bekototte a szemét, a liny utdna megy
és meg akarja fogni a zsebkenddt, és meg akarja fogni
a ldny a zsebkenddt, a fin pedig htzza azt a fiatal
embert, az anyja pedig nézi, hogy hogyan kergeti a
kis ldnyt. IIT. Két kis liny kinéz az ablakon, s egy
ember pedig jon cilinderit fogva a kezibe s egyik asszony
kiejti a fitt a kezibél és leesik, lezuhan ? az asszony
fel akarja emelni a fiat, a fejére zuhant, ? az ember
meg akarja csOkolni azt a kis lanyt.

d) A kép megmagyarizisa. Kilencévesech. (K.
Harry): 1. Egy gyerek betérte az ablakot s azt
jott arra egy fi, aki jétt az iskolabdl s ezt meg-
fogta az apja, s rafogta, hogy & torte be az
ablakot, s a masik fiti, aki betérte az ablakot, az elbujt
egy fihoz. II. Fiatal embernek a szeme be van kotve
s azt egy liny meg akarja fogni s azt az asztalon azt
a... a... lehuzott az asztalrél mindent, azt hitte,
hogy a lednyt fogta meg. Egy gyerek elhuizta azt a
fiatal embert. III. Egy fiatal ember ment arra az
utcdn s egy asszony a két fidval az is ment, szembe
jottek, s az a fiatal ember nem latta és lelkte egyik
gyereket s anyja oda ment és megkérdezte : mér Iokte le?

Tizenegyévesek. (B. Erzsébet) : 1. Ezek a fitk
dobdléztak héval és betdrték az ablakot, s kijén az
ember és meghtizza ennek az egyik fitnak a hajat, és
mutatja a kezivel, hogy mit csindltak ? s az asszony
az ablakon néz és csodédlkozik, ? mdsik fia, aki vele
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volt, elbujt. II. Jatszanak, bekototték egy embernek
a szemit és gy kergeti egymadst s ahogy futnak, ledén-
totte az asztalr6l mindent és lehuzta az asztalr6l a
terit6t és lediil minden s az asszony rémiilten nézi, hogy
ezek mit csindlnak. III. Egy asszony két gyerekkel
megy sétdlni és egy fiatal Gr neki jott az egyik gyerek-
nek ezért, az ablakon volt két kis lany, oda nézett,
meglokte és elesett.

Tizenkétévesek. (E. Béla) : 1. Egy fia betort egy
ablakot egy hdzba és észrevette mindjart a gazda és
kijott s annak a fitnak a kozelébe volt egy bujéhely
és oda bebujt. Ep arra jott egy iskolds fit és a gazda
azt hitte, hogy az térte be az ablakot s mindjart meg-
fogta a fejit és azt mondja : mért torte be az ablakot,
? az asszony beliil nézi ? s az a fiG, aki betorte az abla-
kot, neveti a mdsikat. II. Itten jatszanak a fiuk,
hogyaz egyiknek be van kotve a szeme, hogy megtaldlja-e
az egyiket s akinek be van kotve a szeme, az nem tudta,
hogy az asztalon edények vannak s azt ott lerantotta
s leddltek az edények, ? és a mama nagyon megijedt,
? s a vége az lett beldle, hogy kért csindltak. IIIL. Itt
egy fiatal ember megy egy hdz mellett s fenn nyitva
van az ablak, s ott van két nd, s azokrak koszon, és
mikor arra nézett a nék fel¢, nem latta, hogy arra gyon
egy asszony két fitival és az egyiket folokte, hogy el-
bukott ? s az asszony lehajol és folemeli a fiat.

A gyermekek magyardzata természetesen
rendkiviil sokféle ; hiszen fantéziajuk e korban
igen csapong6, megfigyelésiik is sok kivénni val6t
hagy még hétra, kiilonosen az egyes részleteknél ;
de sokszor magét a cselekvést is tévesen magya-
razzdk. A haromévesek a kép részeinek elsorola-
sat 77%-ban elvégezték.
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¢) A gyermek megmondja mind a két nevét.
Binet szerint a h4droméves gyermek mind meg-
mondja a keresztnevét ; vezetéknevét azonban csak
az intelligensebb tudja. Megjegyzi, hogy ez inkdbb
a tud4s (emlékezet), mint az intelligencia vizsga-
lata, de ezt a tudast ebben a korban mar minden
normélis gyermek megszerezte, annyival inkédbb,
mert az 6vodédkban vezetékneviikon szoélitjak a
gyermekeket. Az ily tudédsvizsgalatok eszerint
nagy mértékben fiiggnek a gyermek kornyezetétél.

Megkérdezziik a gyermeket, hogy mi a neve.
Ha csak a keresztnevét mondja, megkérdezziik :
mi a mésik neve, vagy : hogy hividk még ? A gya-
kori beszédhib4dktol el kell tekinteni e fokon.

A négyévesek probai.

a) A gyermek megmondja a nemét. Egysze-
riien megkérdezziik a gyermeket : »Mz vagy te: kis
fitk, vagy kis ledny ?« Nem elegendd, ha a gyermek
csak igent, vagy nemet mond ; a helyes felelet :
»én kis fitt vagyok«; vagy : »kis fiti«. A hdrom-
évesek még nem tudjak mind megmondani nemii-
ket, de a négyévesek igen. A haromévesek igen
sokszor neviiket mondjak meg e kérdésre; pl.
»Tovat Pittuka«. Egyik fitcska pedig arra a kér-
désre kis fit-e, vagy kis ledny, igy felelt : »nem !
én nad fit vadot« Vizsgilataim szerint ezt a
probat a haromévesek 449%-a fejti csak meg,
mig a négyévesek mind tudtak.




56

b) Ismert targyak megnevezése. A nyelvkész-
ségnek ez a vizsglata nehezebb, mint a kép fel-
soroldsa, mert az ut6bbinél a gyermek azt mondja,
amit akar, mig amannél kényszeritve van, hogy a
vizsgdl6é felmutatta targyat nevezze meg. A kii-
l16nbség abbél is latszik, hogy a haromévesek
jO része ezt a vizsglatot nem 4llja meg, mig a
négyévesek meg tudjidk nevezni a mindennapi
kornyezetiikben levd targyakat.

Hérom ismert targyat — kulcsot, becsukott
kést, fillért — mutatunk a gyermeknek és egymas
utdn megkérdezziik téle : »mi ez ?« Binet szandé-
kosan hirom olyan targyat valasztott ki, amit
mindenki magéval hord. Kisebb eltéréseket pl. :
zsebkés, bicsak stb. nem vesziink tekintetbe. Ele-
gendd, ha a gyermek a targy fajat helyesen meg-
nevezi. Ezt a prébat a harom évesek 679%-a fejtette
meg, a négyévesek valamennyien.

¢) Négy szam ismétlése. Alkalmazisat a ha-
roméveseknél leirtuk. Ez a préba is elsésorban a
kozvetlen megtartdst s a figyelmet vizsgalja.
A megfejtések szazaléka 72. (Ldsd az I. sz. mel-
lékletet.)

d) Két vonal osszehasonlitisa. A gyonge-
elméjii nem képes két vonal kiilsnbozé voltat
megjeldlni, mert a »hosszabb« vagy »révidebbe
szOk jelentését nem érti meg: taldlomra hol a
hosszabb, hol a révidebb vonalat mutatja. (Ldsd
a VI. sz. mellékietet.)
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Igy reagélnak nagy részben a haromévesek
is; csak a négyévesek jelolik meg helyesen a
kiilénbségeket.

Tapasztalataim szerint ezt a héiromévesek
33%-a, a négyévesek 54'5%-a, az Otévesek
75%-a fejti meg. A négyévesek szamara ez kissé
nehéznek latszik, de kiegyenlitédik az eredmény
azéltal, ha tekintetbe vessziik, hogy a megel6z6
két préba igen kénnyli nekik.

Fehér papirlapra, tintaval, 3 cm tévolsagban
egymds f616tt, két parhuzamos vonalat htizunk, az
egyiket 5, a méasikat 6 cm hossztira. A gyermek elé
tessziik s azt mondjuk neki : smutasd meg, melyik
a hosszabb vonal ?« A gyermeknek késedelmezés
nélkiil meg kell mutatnia a hosszabb vonalat.

A vonalakat harom fekvésben = — 1]
tesszilk a gyermek elé s az eredménynek min-
dig helyesnek és gyorsnak kell lennie.

¢) Négy fillér megszamlalisa. A székre tesziink
4 Gj fillérest s felhivjuk a gyermeket : »olvasd meg,
hény fillér van itt! de mikor olvasod, tedd r&
az ujjadat is«. A 4 fillért négyéveseink 55 szaza-
léka jol megszamlalta.

Az 6tévesek prébai.

a) Két sily osszehasonlitdsa. Mig az el6bbi
préba (a vonalaknél) 4ltaldban foglalkozik az
Osszehasonlitéssal, ez a fokozatos és a mozgdsi
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érzéssel kombindlt Osszehasonlitdst vizsgdlja ; ezek
mér nem oly hatarozottak, mint a l4t4si benyo-
mésok.

Készitiink négy kiilsoleg teljesen egyforma
4X4X 2 cm nagysagt kis dobozt, sotét szinti
papirbél és egyenként 3, 6, 12, 15 gramm stlyt
rakunk belé. El6bb a gyermek elé tessziik a 3 és
a 12 grammos dobozt, és azt mondjuk neki:
snézd meg ezeket a kis skatulydkat ! Az egyik ép
olyan mint a masik. De ha megemeled, meglatod,
hogy az egyik nehezebb. Vedd a kezedbe el6bb
az egyiket, aztdn a masikat, igy ni! (mutatjuk)
s aztdn a nehezebbet add ide !«

Ha mérés nélkiil akarja odaadni az egyik
dobozt, akkor mondjuk meg neki, hogy : »vedd
az egyiket az egyik, masikat a mésik kezedbe,
s gy add ide a nehezebbet«.

Ha a kisérlet sikeriilt, el¢vesszilk a 6 és a
15 grammos dobozokat és megméretjiik, hogy
meggy6z6djiink réla, nem véletleniil taldlta-e
el a gyermek. Aztan Gjbdl az elsé par dobozzal
probalkozunk. A dobozok helyét mindig valtoztat-
juk : egyszer jobbrél, mésszor balrél tessziik a
nehezebbet. Kis gyermekek e kisérletnél tébbféle
hibat kivetnek el : csak az egyik dobozt emelik fel
s ramondjak, hogy az a nehezebb ; mind a két
skatulyét egy kézbe veszik ; a két dobozt egymasra
teszik. Ily esetekben a kisérletet megismételtetjiik
a gyermekkel.
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Ezzel a probaval kétféle lelki miikodést vizs-
galunk : 1. meggy6zdédiink 4ltala, hogy a gyer-
mek felfogja-e, mir6l van sz6 és ahhoz tartja-e
magat ; 2. megtudjuk, hogy a stlybeli kiilonb5z6-
ségeket felismeri-e. Az elébbi nehezebb; az
utébbit sokszor mar a haromévesek is helyesen
biraljdk el.

Eredményeim a kovetkezok : ezt a probat
a haromévesek 22%-a, a négyévesek 45%-a,
az Otévesek 659%-a, a hatévesek 96%-a s a hét-
évesek 1009,-a fejtette meg.

Ez a préba a kilencéveseknél a kovetkezékép
médosul : Ot dobozt vessziink 3, 6, 9, 12 és 15
gramm stllyal és igy szolunk a gyermekhez :
yvan itt 6t egyforma skatulya, egyik nehezebb,
a méasik konnyebb. Kicsit megemeled Oket : igy
ni! (néhany cm-nyire felemelve megmutatjuk)
és megméred, melyik a nehezebb. Ha méar mind
megemelted, akkor aztin tedd ide (a helyét az
ujjammal megmutatom) a legnehezebbet, mellé
a kevésbbé nehezet, aztdn a még konnyebbet,
megint a még kénnyebbet s ide a legkénnyebbet.
Itt lesz a legnehezebb, itt meg a legkdnnyebb.
Megértetted ? Hat probald meg, de figyelj jol !«
Ekkor osszekeverjitk a skatulyakat, hogy rende-
zetleniil keriiljenek a gyermek elé. Haromszor
végeztetjiik a gyermekkel a rendezést ; minden
kisérlet utan dsszekeverjiik a dobozokat s felhiv-
juk a gyermeket, hogy kezdje el6l a rendezést.
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Vigyazatra sziikség van, mert ezen a fokon mar
csak egy kézzel szabad a skatulyikat megemelni.

A héarom kisérlet koziil kettének sikeriilni kell,
kiilonben »minus« az eredmény.

A hérom kisérlet nem tarthat tovabb 3 perc-
nél. Minden nem sikeriilt kisérlet utan feljegyez-
ziik a sorrendet is. Onmagunk t4jékoztatésara, a
dobozok alsé lapjara jegyezziik fel azok stlyéat.

Kisérleteim szerint a tizéves magyar gyer-
mekek 809%-a, a kilencévesek #89;-a fejtette
meg helyesen e probat ; azért ezt a kilencévesek-
nek osztottam be. Bobertag ugyanerre a tapasz-
talatra jutott.!

b) Tizennégy sz6tagbél 4116 mondat ismétlése.
(Lasd fentebb a hiroméveseknél: b).) Az eredmény
75% plus. (Ldsd a II. sz. mellékletet.)

c) Esztétikai 6sszehasonlitds. Harom kértya-
lapra két-két arc van lerajzolva ; az egyik szép,
a maésik cstnya. (Ldsd a VII., VIII., IX. sz.
mellékletet.)

Mindegyik lapot kiilon-kiilon tessziik a gyer-
mek elé, mikozben megkérdezziik : »Melyik fet-

1 A stlyokat kartonbdl kivagott négyzetekben mel-
lékeltem. (Ldsd a XXIX., XXX. sz. mellékletet.) Min-
den négyzet egy-egy grammot nyom. — A dobozo-
kat akarki elkészitheti s a mellékelt kartonstlyok
segitségével 3, 6, 9, 12, 15 gr. stlyava alakithatja 4t.
Aki a dobozokat elkésziteni nem tudja, vagy nem akarja,
az megkaphatja azokat Budapest, VIII., Mosonyi-utca
6. szam alatt is.
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sztk neked és melyik nem tetszik 2« Helyes a
felelet, ha a gyermek mind a haromnél a szépre
mutat és azt mondja : ez tetszik, a csnyara meg,
hogy ez nem tetszik. Ellenben rossz feleletnek
veend$, ha azt mondja : »mind a kettd«; vagy
ha csak a mésodszori kérdezéskor mondja helyesen
a gyermek. A képek szandékosan figy vannak
elhelyezve, hogy egyszer jobb-, masszor balfeldl
keriil a szebbik arc.

A probat tgy is meg lehet ismételni, hogy
a cstnyat kérdezziik ; azok a gyermekek, akik
az el6bbit jol tudtdk, most is helyesen felelnek.
25 hatéves koziil j6l felelt 23 (92%,), a 20 OGtéves
koziil pedig 11. Ez a préba a hatéveseknek igen
koénnyfti, azért az 6téveseknek osztottam be.

d) Harmas parancs teljesitése. A hirom pa-
rancsot egyszerre adjuk fel neki ilyen formén:
»Latod ezt a kulcsot ? Tedd arra a székre! Az-
tan nyisd ki az ajtét. Azutén, hozd ide azt az
eserny6t ... Tehat elészor a kulcsot tedd le,
azutdn nyisd ki az ajtoét, azutdn az esernyét
hozd el. Ertetted ? Eredj !« A megbizds elmon-
d4dsakor mindig mutassunk rd a széban forgd
targyra. Azonkiviil ligyeljiink arra is, hogy a gyer-
meket a kivitelben ne zavarja semmi, ne 4alljon
senki az Gtjdban, ne zajongjanak, ne beszélgesse-
nek koriilotte ; viszont segiteni sem szabad &t
kozbevetett kérdésekkel (snem feledtél el vala-
mit ?«). Ezt a fokot akkor éri el a gyermek, ha a
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hérmas feladatot 6nélléan végzi el. Gyakran el6-
fordul, hogy a gyermek csak két parancsot végez
el, a harmadikat pedig elhagyja ; ez, természe-
tesen, hibdnak szamit. Ezt a prébat Binet a hét-
éveseknek osztotta be. Vizsgilataimnél azt tapasz-
taltam, hogy ezt a négyévesek 649%-a, az Ot-
évesek 709;-a s a hatévesek 929;-a megfejti.
Ugy latszik, hogy ennél a pr6ébdnédl a magyar
gyermekek jelentékenyen megelézik a francidkat.
Mivel ez a hétéveseknek, de még a hatéveseknek
is nagyon konnyl lenne: az Otévesek préobai
kozé osztottam be.

¢) Délelétt és délutdn megkiilonboztetése.
Ha déleldtt vizsgdlunk, a kérdést igy tessziik fel :
»Mi van most, délel6tt vagy délutdn ?« Ha pedig
délutan folyik a vizsgalat, a kérdést igy adjuk fel :
»mi van most, délutdn vagy délelétt ?« Még pedig
azért igy, mert sok gyermek az utoljara hallott
kérdészot gondolkodéds nélkiil ismétli. A magyar
gyermekek koziil az 6tévesek 559%-a, a hatévesek
689%-a, a hétévesek 92%-ban feleltek helyesen
e kérdésre.

Néha ellen6rzé kérdést is kell tenniink, hogy
meggy6zédjiink, vajjon a gyermek nem taldlomra
adott-e jo feleletet. A kérdéseket ilyen formén
adtam fel: »mikor van délutdn ?« vagy »mikor
van délelétt 7« Esetleg a kérdést igy is véltoz-
tathatjuk : »hat ebéd el6tt mi volt ?« vagy »mi
lesz ebéd utén ?« »Hogy tudod ?«
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A hatévesek prébai.

a) Négyzet leméasolasa. Tintdval hazott 3—4
cm nagysagl négyzetet tesziink a gyermek elé,
hogy azt tintéval rajzolja le. A rajznak nem kell
pontosnak lennie, elegends, ha a négyzetet fel-
ismerhetjiik ; tovabba, ha a szogek sikeriiltek.

A

l G

4 5 6
A Kisérlettel a gyermeknek egy perc alatt el kell
késziilnie. Csak egyszer szabad a rajzot meg-
csindltatni. A kisebb gyermekeknek sokszor meg
kell elébb magyarézni a tollal valé binasmdédot
is. A rajz befejeztével megkérdezziik a gyermek-
tél, hogy jol megrajzolta-e, hogy az 6 rajza ép
olyan-e ; miéltal alkalmat adunk neki a maga

munkajanak a megbirdlasdra. Ha a rossz rajzot
jonak mondja, ez alacsonyabb; ha a j6 rajzzal
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elégedetlen és magat megbirdlja a gyermek, ez
jobb intelligencidnak a jele. A mellékelt &bran
(63.1.) az els6 harom rajz a j6, az utols6 harom az
elégtelen megoldast mutatja. A rajzok elbirdl4sa
nem mindig kénny ; de szubjektiv szempontokat
ne engedjiik soha a birdlatné4l érvényesiilni.

Az intelligencia miik6dése ez esetben abbél 4ll,
hogy 1.az eléje tett mintat pontosan felfogja és az
elkészitésnél belséleg megtartja, szemléli ; 2. hogy
ennek segitségével a cselekvést ellenérzi a gyermek.

Ajéanlatos kivitel el6tt a gyermektél megkér-
dezni : minek mondja é a mintalapra lerajzolt
négyzetet vagy diilényt ? (Ldsd a X. sz. mellékletet.)

Vizsgalataim alkalméval 25 hatéves gyermek
koziil 8 kockanak, 2 ablaknak, 2 karikinak, 2
héznak, a tobbi képnek, levéltartonak, vonalnak
mondotta a négyzetet. Egy igy felelt : »ide kell
bélyeget tenni«. A hétévesek tobbsége kockénak
mondotta, egyesek karikdnak, szegletes vonalnak,
all6 kockanak, s6t még a nyolcévesek is mind koc-
kénak jelezték. Magat a »négyzet« kifejezést egy
sem hasznélta. Ugy latszik, nyelviinkben a kocka
sz0 helyettesiti a négyzetet s a négyzet sz6 a
kozhasznélatbol teljesen eltiinik ; amit a szabatos
kifejezés érdekében csak sajndlni lehet. A négy-
zetet Otéveseink 409;-a, hatéveseink 689;-a raj-
zolta le jol.

Ez a préba a hétéveseknél is el6keriil azzal
a kiilonbséggel, hogy a gyermeknek diilényt kell



65

lerajzolnia. A diillényt a 6, 7, 8 évesek is leg-
nagyobb részben kockédnak mondték.

Sajatsagos tény, hogy a lednyok a rajznél sok-
kal jobban elmaradtak, mint a fitk.

b) Targyak meghatdrozasa. Ezaltal a gon-
dolkod4s és a beszéd elemi miikodését vizsgaljuk.
A kérdést a lehetd legegyszeriibb formédban adjuk
fel s igy vezetjiik be :

— Tudod-e, mi az asztal ?

— Igen.

— Lattal mar ?

— Igen.

— H4t akkor mondd meg nekem: Mi az
asztal ? — Aztan ugyanigy kérdezziik : — Mi a
kés? Mi a szék? Mia mama? Mia l6? (A fele-
leteket sz6rél széra feljegyezziik.)

A gyermek magatartésa tobbféle lehet : 1.
Nem felel, vagy a sz6 ismétlésével, vagy gesz-
tussal felel. A 3, 4, 5 éveseknél gyakori az
ilyen felelet : »a 16, az 16«; »a szék, az széke.
Ezek a ki nem elégité feleletek. 2. A gyermek
egyszerlien az alkalmazéssal, leirdssal, az anyag
elsorolasaval felel. Pl.: A 16 htizza a kocsit ; az
asztal fabél van. A meghatarozésnak ez a mddja
a hatéveseknek van eldirva, s ennek azok 78%:-a
meg is felel. 3. Magasabb rendi meghatdrozast
ad a gyermek. Pl.: A 16 4llat, arra val6, hogy
htizza a kocsit. Ez a préba ily forméban a tiz-
éveseknek van kijeldlve.

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsglata. 5
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Egyik-mésik gyorsan felel, de vannak olya-
nok is, akik sok4ig gondolkodnak ; azonban ki-
segitd kérdést ezeknél sem szabad tenni, legfel-
jebb a kérdést magit megismételhetjiik elétte s
egy-két biztaté sz6t mondhatunk a gyermeknek.

A hatéves gyermek a legtobbszor Onként
taldl e targyakra oly meghatarozést, amely azok
céljaval van Osszefiiggésben ; a targy leirdsa, vagy
anyagénak felsoroldsa szintén plus-nak szédmit.

Ugyanez a préba, ugyanezekkel a fogalmak-
kal a tizéveseknél is elbfordul, azzal a kiilonb-
séggel, hogy a meghatarozasnak itt mar nem ele-
gendd a cél megjeldlése, hanem a kérdezett tar-

gyat magasabb fogalom: a faj megjelélésével

kell meghatérozni, vagy leirni. Pl. Az asztal olyan
targy, amelyen esziink. A mama egy asszony, akit
nagyon kell szeretni. A 16 é4llat. A szék az olyan
valami, amin iilni szoktunk. A tizéveseknek mar
meg kell taldlniok a megfelel6 magasabb foga-
lommal val6 meghatérozast.

Ha a tizéves gyermek erre 6nmagit6l nem
képes, akkor meghatdroztatjuk a targyakat a
cél megjeldlésével (amire kivétel nélkiil képesek a
tizévesek), azutdn igy tesszitk fel a kérdést :
»a katona meg a vadész micsoda P« Esetleg, de
csak az els6 kérdésnél, segithetiink a gyermeknek
még igy is : »mondd igy : a katona meg a vadész
két . . « Tovabb azonban nem szabad menniink,
a kisegitd kérdést is csak az elsé szoparnél sza-
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bad feladni. A feladatul hasznélandé kettds fogal-
mak ezek : katona—vadasz, 16—kutya, baba—
labda, szék—asztal, villa—kan4l! Az o6t feladat
koziil legalabb haromnak jol kell sikeriilni, kii-
16nben e fokot nem érte el a gyermek.

¢) Jobb- és baloldal megkiilonbdztetése. A fel-
adat igy sz6l : »Mutasd meg a jobb kezedet, meg
a bal fiiledet« ; mikdzben a »jobbe és »bal¢ sz6-
kat éptgy hangstlyozzuk, mint a »kezc-et és
a »fiilc-et. Megesik néha, hogy a gyermek, mi-
utan a jobb kezét helyesen megmutatta, szinte
gépiesen a jobb fiiléhez nytl, de tévedését rog-
tén maga észreveszi és kijavitja. Ez splus¢«-nak
sz4amit. De ha a masodik, valamivel gyorsabb
kérdésnél (»bal szem, jobb fiil¢) a hiba nem marad
el egészen, akkor az eredmény »minusc. Kiils-
nosen iigyeljiink arra, hogy ha a gyermek hib4-
san felel vagy mutat, se széval, se intéssel, se
arcunkkal el ne 4ruljuk nemtetszésiinket. Ellen-
kez6leg, ha hibazik a gyermek, annél barétsa-
gosabban szdlitsuk 6t és nézziink ra.

Azok a gyermekek iitik meg a mértéket, akik
1. tudjak bar a dolgot, de bizonytalanul ; 2. egész
biztosan tudjak. — E kérdést a hatévesek 78'9%:-a,
a hétévesek 959%-a jol megfejtette.

d) Tizenharom fillér megszamlaldsa. Binet
maga veti fel a kérdést, hogy ez nem iskolai vizs-

1 1. Bobertag : »Kurze Anleitungy.
5*
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galat-e (une épreuve scolaire), amely inkdbb az
oktatds eredményére, semmint az intelligencira
nézve nyujt téjékoztatdst. De, feleli r& 6 maga,
van-e egyéltalan olyan gyermek, aki ebben a
korban nem tanult még szdmlalni? Nézete sze-
rint, oly iskolai ismeretek, amelyek &ltalanosan
elterjedtek, alkalmasak az intelligencia-vizsgalat
céljaira.

A préba kivitele abbél 411, hogy a gyermek elé
tesziink 13 fillért (1—1 cm té4volsdgban rakjuk
8ket egymas mellé) és felszdlitjuk 6t, hogy azokat
ujjdval megérintve, szdmlilja meg. A vizsgé-
latnal fényes, 4j filléreket hasznaljunk, mert ezek
jobban érdeklik a gyermeket.

A prébéanak az els kisérletre sikeriilnie kell.

Ez a préba Binet szerint »igen komplikalt
lelki miikodés¢, melynek feltétele, hogy a szdm-
sort elmondani, tovabb4 a szdmokat a targyakra
alkalmazni tudja a gyermek. Magit a puszta
szdmlalast nem veszi tekintetbe, mert az az em-
1ékezet dolga.

Magam is értékesnek tartom ezt a prébét ;
sok érdekes megfigyelésre adott alkalmat. Van
olyan gyermek, aki 30-ig is elmondja a szdm-
sort, de azért a 13 fillért gy megszdmlalni, hogy
szaml4l4s kozben a pénzt megérintse, nem képes.
Misok szadmlalnak, a pénzt is megérintik, de a
nyelv megelézi, vagy elmarad a gyakorlatlan
ujjacska mogott.
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A magyar gyermekeknél azt lattam, hogy
25 hatéves koziil 18 (72%) megfejtette a probat.

e) Rajzokon a hidnyok megjelolése. Raj-
zainkon emberi fejek vannak 4brézolva, egyiknek
a sz4ja, mésiknak az orra, harmadiknak a szeme
hidnyzik. A negyedik egész alakot abrézol, amely-
nek hidnyzik a karja. (Ldsd a XI—XIV. sz
mellékleteket.)

Elészor azt az arcot mutatjuk a gyermek-
nek, amelyen a sz4j hidnyzik s megkérdezziik :
»Mi hidnyzik ezen az arcon ?« (fejen). Néha ezt a
vélaszt kapjuk : a »has¢, a »ldb« stb. Ilyenkor
figyelmeztetjilkk a gyermeket, hogy csak a fejét
kérdeztiik ; nézze meg, hogy mi hidnyzik a fején ?
(arcan). Ha ekkor sem kapjuk meg rogton a
helyes feleletet, akkor megmondjuk magunk s a
mésodik, harmadik képet vessziik el és meg-
ismételjiik a kérdést. A negyedik képnél azt kér-
dezziik : »Most mondd meg : mi hidnyzik ebbdl
az alakbél¢? A négy koziil hdromnak joél kell
sikeriilnie, kiilonben minus az eredmény. A kisér-
let nem tarthat tovidbb 20—25 mp-nél. Binet e
prébat 19o8-ban a hét-, 1g11-ben a nyolcéveseknek
osztotta be. Bobertag a hétéveseknél vette fel.
Az én tapasztalataim szerint a hétéves magyar
gyermekek 92%-a megfejti e kérdést, miért is
azt a hatéveseknek kellett beosztanom, akik 569%-
ban feleltek helyesen.
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A hétévesek proébai.

a) Osszeraké jaték. Fehér kartonbdl két tégla-
lapot vagunk ki koriilbelil 75X43 mm nagy-
sigban ; az egyiket 4atlésan két derékszogli hé-
romszdgre véagjuk szét. El6bb a téglalapot tesz-
szilk a gyermek elé az asztalra s megmondjuk
neki, hogy azt jol nézze meg. Erre a két harom-
szoget is odatessziik olyforméan, hogy a két derék-
szog egymdas felé legyen forditva és 3—4 cm
tavolsag legyen koztiik. Igy: / [/ (Ldsd a XV.
sz. kivdgandé mellékletet.)

A gyermek feladata ez : »Tedd ezt a két
haromszégli kartyat gy egyméas mellé, hogy
éppen ilyen alak keletkezzék, mint ez itt (a tégla-
lapra mutatunk). Told 6ket annyiszor egymés-
hoz, amig olyan lesz¢. A kisérlet nem tarthat
tovabb félpercnél. Ugyeljiink, hogy a gyermek
kényelmesen iiljon az asztalnal.

Sok gyermek fél megfogni a kartont, ezeket
batoritani kell ; nézziink uténa, hogy helyesen
rakjak-e Ossze a lapokat. Vigyédzni kell arra is,
nehogy atforditsa (lapozza) az egyik kartont,
mert akkor mar nem az igazi alak all eld, azért
ha A4tforditja, mi forditsuk rogtén vissza.
Néha nem érti a gyermek, hogy mit is kell tennie ;
ilyenkor ismételjiik el6tte a kérdést, de ennél
tobbet ne segitsiink neki. Nem szabad egy arc-
vonissal sem eldrulni, hogy jél vagy rosszul
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végezte-e feladatat a gyermek. Ennél a vizsga-
latnal nagy el6vigyazatra van sziikség, mert a
kis gyermekek igen hamar elkedvetlenednek és
tobbszor kell 6ket batoritani, hogy a papirlapok
egymds mellé illesztgetésével a kivant alakot meg-
kapjuk. — Binet 12 6téves gyermeket vizsgalt s
e prébit mindannyian megallottdk. Bobertag 2o
otéves gyermek kozott csak 6-ot talalt, aki erre
képes volt ; 53 hatéves koziil pedig 35-en fej-
tették meg (669). Bobertag szerint e préba a
hatéveseknek wval6. Amerikai pszikologusok a
Binet-éhez hasonld, kedvezé eredményt értek el.
Vizsgalataim szerint 25 hatéves koziill csak 12
(48%) felelt meg a préba kovetelményeinek.
Nézetem szerint ez még a hatéveseknek is nehéz
igy a hétévesek probaihoz osztottam be, akik-
nek 729%-a fejtette azt meg.

b) Képek leirdsa. (Lattuk a hiroméveseknél.)
A végeredményben a hétévesek 809,-a 4llotta meg
ezt a probat. (Ldsd a I11., IV., V. sz. mellékletet.)

c) Diilény lemdésoldsa. (Lattuk a hatévesek
prébai kozott.) A hatévesek 129 -a, a hétévesek
609%-a felelt meg j6l e préba kovetelményének.
A mellékelt 4bréan (72. 1.) a harom els6 rajz a
jo megoldést, a hirom utolsé a rossz eredményt
tiinteti fel. (Ldsd a X/a sz. mellékletet.)

d) Ot ércpénz felismerése. Ezt a probat fran-
cidb6l vagy németbdl egyszerien magyarra for-
ditani nem lehet.
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Binet és Simon az 1, 2, 10 sous-t és az 5 frankot
hasznalta. Mi az 1, 2, 10, 20 fillérest és az 1
korondst tessziik a gyermek elé és megkérdezziik
téle : »Mi ez?« Csak fényes és Gj pénzdarabokat
hasznéljunk ; az értékjelzés nélkiili lap legyen feliil.
A feleleteknek hibatlanoknak kell lenniék. Népies

v I
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kifejezések »krajcare, shatos¢ stb. meg vannak
engedve. Ha négyet j6l megnevez, a préba sikeriilt.
A hatévesek 44%-a, a hétévesek 729%-a 4llotta
meg ezt a prébét.

Ez a préba a kilencéveseknél is elbfordul,
azzal a kiilonbséggel, hogy a felsoroltakon kiviil
valamennyi ércpénziinket, teh4t a 2 koronést, az
1 forintost, az 5 koronést, a 10 és 20 koronést is
a gyermek elé tessziikk ebben a sorrendben :

D



73

10f —2K—10K—20f— 20K —1K —
5 K—2f—r1frt — 1 f. A pénzek megnevezé-
sénél, a 20 korondson kiviil, egy hiba meg van
engedve ; vagyis 10 kozill 8 ércpénzt kell fel-
ismernie. A két hiba kozott az egyik csak a 20
K-4s lehet. Ezt a konnyebbséget a pénznemek
valtozdsa (korona, forint) miatt kellett egyeldre
megtenni; mert méskiilonben ez a préba igen
nehéz lenne, mig igy a hét- illetve a kilencévesek
70—72%-a j6l megfejti azt. Azok koziil a probak
koziil valé ez, amelynek a megfejtésénél a gyer-
mek szocidlis kornyezete jelentékeny szerepet
jatszik. Azok vannak el6nyben, akik tobbszor
kapnak pénzt a keziikbe s azon a boltban, piacon
bevésarlasokat végeznek ; vagyis a szegényebb
néposztalyok gyermekei. A tehetSsebb sziilok
gyermekei, akik ily megbizatdsokat nem igen
végeznek, csak késébb érik el ennek a prébinak
a fokét.

¢) Négy szin megnevezése. Egy kartonra fel-
ragasztunk négy szines papircsikot (vagy gya-
potot. Ldsd a XVI. sz. mellékleten.) 4. m. voro-
set, sargat, zoldet és kéket. A csikok hossza
6, szélessége 2 cm. Ujjunkkal rdmutatunk egyen-
ként a szinekre és kérdezziik : »Micsoda szin ez ?«
A vizsgalatot a gyermek legkisebb tévedése
sikertelenné teszi. A vizsgalat tartama 6 mp.

A szinek vizsgalatdnil fontos a kérdés fel-
tevése, mert ha azt kérdezziik a gyermektél, hogy
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»milyen szin ez?« a felelet sokszor az lesz, hogy
»ez szép szin«. Azért jobb igy feladni a kérdést :
smicsoda szin ez?« A négy szin koziil legkeve-
sebben hibdzzak el a pirosat, aztdn a kéket ; mig
a sargat és a zoldet tobben eltévesztik. Erdekes
az is, hogy sok gyermek, aki a prébat kiilonben
nem allja meg, helyes feleletet ad, ha azt kérdez-
ziik téle, melyik a piros vagy a sirga stb. szin.
A hétévesek 689;-a fejtette meg ezt a probat.

A nyolcévesek prébai.

a) Kilenc fillér megszdmlalasa. Hat pénz-
darabot, 3 egy- és 3 kétfillérest, az asztalon egymés
mellé rakunk és igy szoélunk a gyermekhez :
»Szdmlald meg, mennyi pénz van itt egyiitt-
véve«. Ha a gyermek nem érinti meg a pénzeket,
akkor figyelmeztetjiik, vegye a kezébe s tgy
szamlédlja meg. A legkisebb hiba elég a sikerte-
lenséghez. A Kkisérlet ideje 5—10 mp ; 15 mp-nél
hosszabb idét ne engedjiink. Ha a gyermek
krajcirokban szamldlja meg s azt mondja pl.
4 és V5 krajcér, akkor kérdezziik meg téle, hogy
mennyi az fillérekben. Ha g-et mond, a préba
sikeriilt. Ezt a prébat Binet 19o8-ban a nyolc-
éveseknek, 1911-ben pedig a hétéveseknek osztotta
be. Ugy talaltam, hogy a hétéveseknek igen nehéz
(28%), azért hagytam meg a nyolcévesek prébéi
kozt (76%), ahova eredetileg is tervezték.



75

b) Két tirgy osszehasonlitisa. Ezt a kér-
dést a kovetkez6 péarbeszéddel vezetjiikk be:
»Lattdl-e méar pillangét 2« »Igen.« (Ha nem-
mel felel, megkérdezziik »héat lepkét ?« Ha azt
sem ismeri, akkor kérdezziik »a fecskét«.) »HAt
legyet lattdl-e méar?« »Igen.« »Mit gondolsz,
épen olyan a pillangé (lepke, fecske) is, mint a
légy ?« »Nem.« »]J6 ! Mondd meg, miért nem egy-
formédk ? Miben kiilonboznek ?«

Ugyanigy hasonlittatjuk 0Ossze az iiveget
meg a fat, tovibb4d az irkdt meg a kdonyvet.
A harom osszehasonlitds koziil kettének helyes-
nek kell lennie. A kisérlet néha 2 percig is
eltarthat. (A feljegyzések idejét leszamitva.)
Mindenesetre rossz jel, ha ezalatt nem fejezo-
dik be.

Ha a gyermek egyszertien »igen«-nel vagy
snem tudome-mal vélaszol, megmondjuk neki,
hogy »az nem egyforma«. »Hiszen tudod te azt,
gondolkodjal csak egy kicsit, nem olyan nehéz
az.« Abszurdum: ha 'a »smiért« kérdésre »nem
tudom«-mal felel, holott a megel6zénél snem«-mel
(helyesen) felelt. Altaldban a kivetkezd feleleteket
kaphatjuk : 1. A gyermek hallgat, vagy nem tud
valami értelmes dolgot mondani. 2. Meggondolja
magéat és még rosszabb eredményre jut, amennyi-
ben azt 4llitja, hogy »a lepke meg a légy« mégis
ugyanaz. Ebben az esetben kivételesen megenged-
hetd kisegit6 kérdések ezek : »vigydzz csak, egészen
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egyforma a kettd?«, vagy pedig: smiben kiilon-
boznek egyméstél?«. Ezek a varidlé kérdések
nehezebbek, mint az eredeti, azért megenged-
het6k. De nem lehet azt kérdezni pl., milyen a
pillang6, vagy ehhez hasonlét, mert ez igen
jelentékeny Gtmutat4s lenne a gyermeknek. 3.
A gyermek megelégszik bizonyos latszélagos kii-
lonbségekkel : pl. »a légy repiil, a lepke szall;
a fa az maés, az liveg az is mas; a j6 isten azt
maskép teremtette«. 4. Megmondja az egyik vagy
mindkét targy tulajdonsdgit, ami azonban az
Osszehasonlitdsra nem elegendd : »a kényv vas-
tag, az irka pedig zold«. 5. Keres oly tulaj-
donsédgokat, amelyek a megkiilonboztetésre alkal-
masak : pl. »a pillangd nagyobb; a pillangd
fehér, a légy meg fekete; a pillangé kedves
tarka 4llat, a virdgra széll, a légy piszkos
és rasz4ll mindenre; a légynek nincs olyan
nagy szadrnya, mint a pillangénak. A fa gom-
bolyti, az iiveg meg lapos; a fa nem 4tlatszo,
de az iiveg igen. Mert az irkdban kevesebb lap
van, mint a kényvben ; az irkédba irnak, a kényv-
bél meg olvasnak ; majdnem egyforma, csak az
irkdban kevés lap van, a kényvben meg sok; az
irka vonalas és abba irnak, a konyvbe meg be
van nyomtatva és azt olvassuke.

A hérom hasonlat koziil kettének sikeriilni
kell, hogy »plus«-t kapjunk, kiilonben sminus«
az eredmény.
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Nem elegendé a felelet akkor sem, ha a
gyermek mindig ugyanazzal a megkiilonbozte-
téssel felel pl. »a pillangé nagyobb, a légy meg

kisebb ; a fa nagyobb, az iiveg kisebb ; a kényv

nagyobb, az irka kisebbs.

A feleletek értékelése kezdetben nem kénnyii
feladat : éppen ezért nagy gondossaggal kell itél-
kezniink. Az eredmény: a hétévesek 44%-a, a
nyolcévesek 649-a »plusc.

¢) Konnyli kérdések. Feladjuk a gyermek-
nek a kovetkez6 harom kérdést :

I. Ha lemaradtunk a villamosrél ! mit csinél-
junk? (Helyes felelet : feliiliink a mésikra, vagy
varunk mig maésik jon.)

II. Ha eltortiink valamit, ami nem a miénk,
mit csindljunk? (Helyes feleletek : Megvessziik
vagy megfizetjiik, vagy adunk helyette masikat.
Sokan hozzéteszik, hogy azonkiviil még bocsé-
natot is kell kérniink.)

III. Ha egyik tarsunk véletleniil megiitétt,
mit csindljunk ? (Helyes feleletek: Nem csindlunk
neki semmit. Megbocsadtunk neki. Mondja azt,
hogy pardon.)

Két helyes felelet elegendd.

A figyelésre val felhivas elérebocsatdsa utén
a kérdéseket lassan, nyomatékkal kell elmondani.

1 Ahol nincs villamos, ott a yvonattal lehet helyet-
tesiteni.
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Ha a gyermek semmit sem felel, vagy abszur-
dumot mond, ami azt bizonyitana, hogy a kér-
dést nem értette meg, akkor a kérdést még egy-
szer (de nem tobbszor) megismételjiik. Nem sza-
bad a kérdéseket sem megkonnyiteni, sem ki-
segité kérdésekkel megtoldani. Azt tapasztaltam,
hogy a harmadik a legnehezebb kérdés s ezt a
svéletleniil« sz6 teszi. Sok gyermek azzal felel,
hogy »meg kell mondani a tanité6 bécsinak, a
maménak, bocsédnatot »kéreke téle, visszaiissiik
stb«. A helyes feleletet csak a mnyolcévesek
tobbsége adta a kérdésre. A hétévesek 28%-a,
a nyolcévesek 769%-a felelt helyesen.

d) Ot szam ismétlése. (Ennek a prébénak a
leirasat a haroméveseknél lattuk.) A nyolcévesek
64%-a jol felelt. (Ldsd a II. sz. mellékletet.)

e) Szamlalds 20—1-ig. Kovetkezoképen kér-
dezziilk a gyermeket : »Tudsz-e 20-tél vissza-
felé olvasni 1-ig?« »Igen »Hadd hallom !k A
miivelet nem tarthat tovibb 20 mp-nél s mér
egy hiba — elfeledés vagy megforditds — elég-
telenné teszi az eredményt. Ha a gyermek nem
tudja elkezdeni, annyit mondhatunk még neki :
»prébald igy 20, 19 egészen 1-ige. Hétéveseink
529%-a, nyolcéveseink 60%-a allotta meg jol ezt
a probat.
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A kilencévesek prébaéi.

a) A gyermek megmondja a nap ditumait.
A feladatot igy adjuk fel : smondd meg, hdnyadika
van ma ; de egész pontosan mondd meg az évet,
hénapot, a napot, s hogy a hét melyik napja van
ma ?« Ha a gyermek elhagyna - megkérdezziik pl.
»milyen hénap ?¢, vagy »a hét melyik napja ?,
vagy »melyik év 2. Ev, hé, nap és a hét napja
megjellendS. Meg kell elégedniink az eredmény-
nyel, ha a gyermek a nap d4tumat hirom egy-
séggel megkozeliti, pl. snovember 24 helyett
27-ikét mond¢. J6 feleletnek sz4mit az is, ha
pl. januér helyett azt mondja, hogy »elsé hénape.
A nyolcévesek 529%-a, a kilencévesek 76%-a
fejtette meg ezt a prébat.

b) Egy koronabél 8o fillért visszaad, E kisér-
let bevezetéseképen elmondjuk a gyermeknek,
hogy most boltost fogunk j4tszani.

Az el6bb emlitett 6t kis skatulyat adjuk neki :
azt fogja eladni; azonkiviil 4tadunk neki 5 drb
1 fillérest, T drb 10 fillérest, 5 drb 20 fillérest,
1 drb 1 koronést : ez a pénztér, ebbdl ad vissza.
Egytttal nyomatékosan figyelmeztetjiik a gyer-
meket, hogy az most mind az 6vé. A pénz-
darabokat tigy tessziik az asztalra, hogy a szdm
alul legyen s az egyik el ne fedje a mésikat.
Majd igy folytatjuk : »az egyik skatuly4t meg-
veszem tdled. Adok érte 20 fillért. J6 2« A gyer-
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mek rendesen szivesen beleegyezik, s akkor eléje
tessziik a koronat azzal, hogy »itt van a pénz, adj
beléle vissza !¢ Mindenféle mas ttbaigazitastol
tartézkodni kell. Egyszerfien véarunk, mig a
gyermek a pénzt dsszekeresi és 4tadja. Csak ha
ez mar megtortént, kérdezhetjilk »Mennyit kapok
vissza 2¢. A kisérlet nem sikeriilt, ha a gyermek
nem 8o fillért ad vissza, vagy ha az utébbi kér-
désre nem ad helyes feleletet. A visszaadas 3/,
percnél tovdbb nem tarthat. Megesik, hogy a
gyermek nem 20, hanem 30 fillérért akarja el-
adni a dobozt. Ezt rédhagyhatjuk, s ha jol ad
vissza, megyiink tovébb. De ha nem ad vissza
helyesen, akkor az eredeti példat adjuk fel Gjabb
kisérletképen. Ezt a probéat fokozatosan nehezi-
teni is lehet olyforman, hogy 6, 16, 26 stb.,
azutan meg 7, 17, 27 stb. fillért adatunk vissza
a gyermekkel.

¢) Valamennyi ércpénz felismerése. (Targyal-
tuk a hétéveseknél.) Ezt a probat a kilencévesek
64%-a fejtette meg helyesen.

d) Ot suly elrendezése. (Leirdsat targyaltuk az
otéveseknél.) Az eredmény ezen a fokon 689%,-ban
splus«.

¢) Olvasméanybél hat eseményre -valé vissza-
emlékezés. Ezt a probéat kivalénak nevezi Binet,
mert alkalmas arra, hogy é4ltala az imbecillitast
a gyongetehetségliségtol megkiilonboztessiik. Ha
a tizenhdrom éves gyermek nem tud olvasni,
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nagyobb tévedés nélkiil kétségbe vonhatjuk
intelligencidjanak tokéletességét; ha a 8, g, 10
éves gyermek nem tud olvasni: itéletiinkben
legylink 6vatosak és kutassuk : jart-e a gyermek
rendesen az iskoldba, nem mulasztott-e hosszii
betegség miatt vagy méas okbél. Ha kénnyen
olvas és az olvasottakat meg is érti a gyermek,
az mindenesetre az intelligencia jele.

A feladat a kovetkezé : (Ldsd a XVII. sz.
mellékletet, amely a gyermek kezébe adandé.)
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Harom héz leégett.

» Kormoc-banya, szeptember 5. — A mult éjjel
nagy tliz volt Kérmoc-bdnydn s a véros kozepén
hidrom hazat elpusztitott. Tizen-hét csaldd ha]Iék
nélkiil maradt.

A kér meghaladja a 150.000 koronat.

Mentés kozben az egyik borbély-legény, mikor
a boles6bdl kivett egy kis gyermeket, stilyosan
megsebesiilt a kezén.«

A prébanak hérmas célja van. Vizsgéljuk :
tud-e az illet6 olvasni ; mennyi ideig tart az ol-
vasas ; mit fogott fel és mit tartott meg beldle.
Megesik, hogy a vizsgélt egyén nem ismeri a
betiiket, vagy a nehezebb székat nem tudja ol-
vasni ; ez esetben megszakitjuk az olvasast, mert
a gyermek ezt a fokot még nem érte el. Fontos

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsgilata. 6
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része ennek a vizsgilatnak, hogy megmérjiik,
mennyi ideig tart az olvasas. A francia szdveg 53,

a magyar 52 sz6bdl all.

A gyermekek olvasisa eltartott :
a francidkndl a magyaroknal !

Nyolcéveseknél ...... 45 mp-ig 54 mp-ig
Kilencéveseknél ...... 40 » 48 »
Tizéveseknél ........ 30 » 40 »
Tizenegyéveseknél .... 25 » 33
Tizenkétéveseknél .... — » 32

Az olvasas fok4nak jellemzésére tobb meg-
kiilonboztetést haszndlunk : 4. m. betiizé — sz6-
tagolé — akadoz6 — folyékony — hangstilyozott.
Pl. ezt a mondatot : »reggel tejet ittam¢, a be-
tiiz6 igy olvassa el : r-e-g-g-e-l t-e-j-e-t i-t-t-a-m;
a szotagolo pedig igy: reg(szinet)gel (szinet)
te(sziinet)jet  (sziinet) it(sziinef)tam. Az aka-
dozé minden szé6 utdn, néha a nehezebb betiik
utén is sziinetet tart. A folyékonyan olvasé gyer-
mek nem 4ll meg, csak az firasjeleknél : pontnal,
vessz6nél stb. A hangstlyos olvasés folyékony is,
de ezenfelill az egyes szokat azok értelmének
megfeleléen kiemeli. Némelykor a gyermek az
egyes betiiket, sz6tagokat, szokat felcseréli vagy

1 A magyarokndl a legnagyobb nehézséget a
150.000 K olvasdsa okozta ; az elmaradds masik oka az
volt, hogy a francidk nyomtatott szoveget olvastak,
a magyarok pedig irottat. Az eredmény nyomtatott
szoveg olvastatdsa mellett megegyezik a francidkéval.
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kihagyja. Ezeket a vizsgdl6é mind feljegyzi. Fontos
annak a feljegyzése is, hogy a gyermek a hibakat
magétol kijavitja-e vagy atsiklik azokon.

Ha a gyermek az olvasést befejezte, 10 mp-ig
varunk, a lapot félretessziik, aztdn pedig felsz6lit-
juk : »Most mondd el, mit tudsz még abbél a tor-
ténetbdl? Mire emlékszel belSle?« Némelyik gyer-
mek biztatdsra szorul ; méasok azt hiszik, hogy
az olvasottat sz6roél-széra kell elmondani, ezeket
megnyugtatjuk igy: scsak azt mondd el, amit
még tudsz, az mindegy, hogy mit tudsz«. A gyer-
mek beszélhet, ameddig akar. Esetleg kérdezhetjiik
is : »Tudsz még valamit ?« Ha igen keveset mon-
dott, biztatjuk : »volt ott més is, gondolkodjal
csak egy kicsit, majd eszedbe jut«. De nem szabad
hatérozott irAnyt megjeldlni a gyermeknek pl. ily
kérdéssel : »Mi tortént azzal az emberrel ? .. «
Azonkiviil nem szabad a gyermeket 6csérolni,
hanem mindent nyugodtan kell feljegyezni.

Binet—Simon a nyolcéves gyermekektél két, a
kilencévesektdl legalabb hat logikaiegységet kivan.
Megesik, hogy a gyermek kiilonbozé emlékezéseit
hib4san kombinalja. P1. »a bolcs6t vitte a kezébenc.
Ez minusznak sz4dmit, mert ily kijelentés mellett
nem lehet sz6 helyes emlékezésrél. »Egységneke
teh4t azt kell tekinteni, ami 6n4ll6 gondolatot,
az egésznek részletét adja; pl. »megmentette a
kis gyereket«, »égéstsl sebet kapott«. Ezen az
alapon a torténetet 19 egységre lehet felosztani

6*
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a kovetkez6képen : Harom hiz — leégett —
Kérmocbanya — szeptember 5. — A mult
éjjel — nagy tiiz volt (Kérmocbdnyén) — s a
varos kézepén — (harom hazat) elpusztitott. —
Tizenhét csalad — hajlék nélkiil maradt. — A kér
meghaladja a 150.000 koronit. — Mentés kozben
— az egyik borbély-legény, — mikor a bles6bdl
— kivett — egy kis gyermeket, — stlyosan —
megsebesiilt — a kezén.

A helyes emlékezések szdama I9. Zarobjelbe
az ismétléseket tettem. A probék kiszdmitdsdnél
a kovetkezéképen jarunk el. Egyik gyermek pl.
igy felelt : »Nagy tiizvész volt, egy borbély egy
kis gyereket kivett, mert nagyon fédjdalmas volte.
Ebben négy helyes emlékezést taladlunk ; »nagyon
f4jdalmas volts tévedés. A masik ezt mondta: »Volt
egyszer tlizvész s akkor egy csaldd elégett s egy
borbélylegény éppen kivitt egy bolcsébdl egy kis
gyereket . . .«, ebben &6t jo emlékezést latunk,
»s akkor egy csaldd elégett¢ tévedés. A kilenc-
évesek fokat elérte a gyermek, ha hat eseményt
jol reprodukalt. Ezt a probat nalunk a nyolc-
évesek 20%-a, a kilencévesek 56%-a, a tizévesek
829-a fejtette meg helyesen.

A gyongetehetségliek gyakran nem tudnak
olvasni kilencéves korukban ; ezeknél a probét
nem hagyjuk el, hanem magunk olvassuk fel a
torténetet s azutan szdmon kérjiik télik az emlé-
kezést.
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A tizévesek prébaéi.

Mint mér fentebb emlitettem, a 10—15 évesek
probéi altaldban nehezeknek bizonyultak s nem
minden esetben sikeriilt az 55%-os eredményt
elérni. Hasonlé eredményre jutottak Binet-n
kiviil a francia, német, angol, olasz stb. vizsga-
l6k is.

a) Targyak meghatdrozasa magasabb meghata-
rozéssal. (Targyaltuk a hatévesek pr6bainal.) A he-
lyes megfejtések szama 529,. (A préba elég nehéz.)

b) Két rajz lemdsolasa. Kartyalapon két
rajzot tesziink a gyermek elé, hogy azt jol
nézze meg; 10 mp utdn elvessziik eléle a rajzot
és felhivjuk, hogy azt emlékezetbdl rajzolja le.
De el6bb bevezetésiil tdjékoztatjuk a gyermeket,
hogy két rajzet mutatunk neki, ezeket le kell
maésolnia ; j6l nézze meg OGket, mert a mutatas
csak rovid ideig fog tartani. Ezt a fokot akkor
érte el a gyermek, ha a két rajz koziil az egyiket
pontosan, a mésikat hasonléra rajzolta le. A gyer-
meki intelligencia egyik kivalé préobaja ez a rajz.
Sok gyermek 2—3 mp utdn kész leiilni és a
rajzhoz hozzafogni; ezeknél aztdn az eredmény
is feliiletes lesz. A komolyabban gondolkozdk
alapos vizsgalat ald veszik, j6l megnézik és le
is rajzoljdk azt. A j6 megfejtések 9%-a 52. A négy-
szogl alak lerajzoldsa a nehezebb feladat. (Ldsd
a XVIII. sz. mellékletet.)
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¢) Képtelen mondatok megbirdldsa. A probat
igy kezdjiik : »Felolvasok neked mondatokat,
amelyekben valami furcsasdg van. Figyelj jol,
hogy jol vélaszolhass a kérdésre és kitaldld a
furcsasagot«. Erre aztan lassan, kelld hangstlyo-
zéssal felolvassuk az els6 mondatot ; utdna meg-
kérdezziik a gyermeket : »Lehetséges az ?« sNem .«
sMiért nem 2«

1. »Egy szerencsétlen biciklista leesett a bicik-
lijérél, a fejét beztizta és azonnal meghalt. A kér-
hézba vitték. Attél félnek, hogy nem gydgyul
meg.« »Lehetséges az P« »Nem.« »Miért nem 2«
(Helyes feleletek : »Mert akkor mar meghalt«, vagy
saki meghalt, az méar nem gy6gyulhat meg¢. —
Rossz feleletek : »El6szor megijedtek, hogy meg
fog halni, aztdn meg attél féltek, hogy nem fog
meggyogyulni«. — »Leesett.« — »Azt mondték,
hogy nem gyo6gyul meg. Szerencsétlen biciklista.«
— »Azt nem kellett volna mondani, biciklista,
hanem kerékparos.«)

1I. »H4rom fivérem van : Bandi, Pista és én.«
sLehet ezt igy mondani?« »Nem.« »Miért?« Eset-
leg, ha a gyermek nem felel, hozzédtehetjiik még :
»Hogy kellett volna mondanom?« (Helyes fele-
letek : »O maga nem sz4dmit s akkor csak két test-
vére van«, — »akkor csak két fivérem van s én
vagyok a harmadik¢, — »magit nem szabad
beleszamitani, mert akkor csak két testvére vanc.
— Rossz feleletek : »Nem volt kimondva egészen
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az utolsé név¢, — »a nevét nem szélitottas, —
azért, mert hirom gyerek a fivére«, — »az én«.)

ITI. »A mult héten vasiti szerencsétlenség
tortént. De nem volt az eset stilyos, csupan 48
ember halt meg.« »Mi ebben a furcsa ?« (Helyes
feleletek : »Akkor az stilyos volt«, — »mert ha
48 ember életét oltotta ki, akkor mér igazén
stlyos volté. — Rossz feleletek : »Aki mondja,
annak koénnyli mondani, hogyha &vele tortént
volna meg, akkor nem mondané¢, — »mért tor-
tént vastti szerencsétlenség«, — smert nem stlyos
betegek, hanem meghaltake.)

IV. »Tegnap kirdnduldson voltam, de mivel
mar hét érakor esett az esd, azért hat 6rakor haza-
jottem.« — »Lehetséges ez P« — »Nem.« — »Miért.«
(Helyes feleletek : »Mert tgy kellett volna mon-
dania, hogy 6 érakor esett és én hétkor haza-
jottem«. — »Ha hétkor esett az esd, hatkor nem
johetett haza az esé miatt, akkor még nem
esett.« — »Talan nyolckor akarta mondani, mert
hatkor nem lehet hazajonni, ha hétkor kezd el
esni.« — Rossz feleletek : »Ebben nincs semmi
furcsa«. — »Hétkor elmentek, hatkor hazajétteke
stb.) A négy kérdés koziil hdromra jél kell felelnie
a gyermeknek, kiilonben a préba nem sikeriilt.

Binet 6t probat ad fel, de egyet elhagytam,
mert hasznavehetetlennek bizonyult. A pré-
bdk igy is elég nehezek a tizéves gyermekek jo
részének. A helyes megfejtések 9%-a 486.
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d) Nehéz kérdések megfejtése. Feladjuk ezt
a harom kérdést :

I. »Ha az ember pénzestarcat taldl az utcan,
mit kell tennie?« (Helyes feleletek : »Megkér-
dezziikk, hogy kié volt és visszaadjuke; —
selvisszilk a renddrhoz, hogy visszaadja annak,
akiée ; — »kitessziik az ujsagba, hogy aki elvesz-
tette, elj6jjon érte« ; — »azt nem szabad eltenni,
hanem vissza kell adni¢. — Rossz feleletek :
sfelvessziik«, — »elfutunke. stb.)

II. »Miel6tt valami fontos dologba bele-
kezdenénk, mit kell tenniink ?« (Helyes fele-
let : »gondolkodunk¢, — »j6l meggondoljuks,
— »elé6bb megbeszéljiik az édesmaméival«, —
stanacsot kériink¢. — Rossz feleletek : »akkor
elébb elmegyiink, ahol van dolgunk¢, — »akkor
meg kell tenni«, — »el kell menni a bir6-
ségras.)

ITI. »Ha téged megkérdeznek, hogy olyan gyer-
mekrél mondj valamit, akit te nem ismersz elég jol,
mit kell tenned ?« (J6 feleletek : vakkor én nem
mondok semmit«, — »akkor nem mondok réla
semmi rosszat, mert én nem ismerem¢, — sakkor
nem felelek r4, mert nem ismerem¢. — Rossz
feleletek : »akkor ké réla jol beszélni, nem szabad
rosszat mondani«, — »akkor kell gondolkodnom,
mert azt nem nagyon ismerem s aztidn a neve
nem jut eszembe«, — »hozzd menni és jobban
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megismerkedni vele¢, — »smegmondani, hogy
hogy hijake.) !

A kérdéseket lassan, hangstilyozva adjuk
fel s nyugodtan varjuk a feleletet, de el6bb fel-
hivjuk a gyermeket, hogy j6l figyeljen rank.
A harom koziil kettére helyes feleletet kell kap-
nunk, kiilonben sminus« az eredmény.

A kérdések az intelligencia-vizsgélatra kiva-
léan alkalmasak, de bizonyos vonatkozisban
vannak az erkolesi érziilettel is. Ezen felill az
elébbi (c) prébaval egyetemben a nyelvkifejezd
képességnek igen j6 fokméréi. A gyongetehetsé-
gliek e probdknal megakadnak. A megfejtések
56%-a jol sikertilt.

¢) Harom sz6 két mondatba foglaldsa.

Binet-Simon ezt a harom francia szét hasz-
néltdk : »Paris, ruisseau, fortune«. Ugyanezeket
a szokat mésutt nem lehet hasznélni ; helyettiik
teh4dt a: »Budapest,® pénz, folyé« székat alkal-
mazzuk, ezeknek a kombinaldsa koriilbeliil oly
nehéz, mint a francia sz6ké. Az eljaris a kovet-
kez6 : »Tudsz-e mondatot mondani P« — »Igen.« —
sHadd ldssam«. A gyermek mondhat akirmind
mondatot. Ha hallgat, mondjunk neki egy vagy

1 Binet itt is Ot kérdést ad fel, de kettSt el kellett
hagynom, mert teljesen hasznavehetetlenek voltak.

? Csak Budapesten ! Kolozsvart, Szegeden stb. az
illeté varos nevét hasznéljuk.
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két koézombos mondatot, erre aztdn & is kitalal
egyet. Ekkor azt a harom szét tobbszor el-
mondjuk a gyermeknek és igy szélunk hozzd :
staldlj ki olyan mondatot, amelyben ez a harom
sz6 el6fordul. Lehet az akdrmilyen mondat, révid
vagy hossz, csak mondat legyen és ez a harom
sz6 : »Budapest, pénz, foly6« benne legyen. Hat
gondolkozz egy kicsit s ha kigondoltal wvala-
mit, akkor azt mondd el¢. A gondolkodasi idé
egy perc.

A gyermekek mondatainak nem kell okvet-
leniil igazsidgot, de nem szabad abszurdumokat
sem tartalmazniok. Ritka eset, hogy a gyermek
nem tud valami mondatot kitaldlni. Ha hdrom
mondatot alkot, akkor az »minus«-nak szamit.
Ha pedig csak két szot foglal mondatba és megill,
akkor felszélitjuk, hogy még egy mondatot szer-
kesszen a harmadik széval. Segiteni vagy példat
mondani nem szabad.

A tizévesnél elég, ha két mondatba foglalja
a harom sz6t ; mig a 11—12 évesnek egy mondatba
kell azt foglalnia. Példak: »Budapest Magyarorszig
févarosa. A csatorna az kis folyé. Szaz korona
az sok pénz«. Ebben hirom elkiilonitett gondolat
van. sBudapesten kevés a folyé és a pénz¢. »Bu-
dapesten kimentem a folyohoz és pénzt taldltam.«
sBudapesten sok a foly6 és a pénz.« Ezek és
hasonlék két mondatnak veendSk. Mig az ilyenek :
sBudapesten pénzt fizet, aki a folyén at akar
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menni.« »Budapesten van egy folyé s ott sok
pénzt talaltak¢, egy mondatnak szdmitanak.
A mondatok elbirdldsdnél ugyanis a benniik levé
gondolatkort vessziik, nem a grammatikai elhaté-
rolést.

sBudapest, pénz, foly6.« székat egy mon-
datba vagy kettébe fiizni nem koénnyl feladat.
Koénnyebb mondatot alkotni ebbél a hdrom sz6-
bél svadasz, erds, nytle. (A vadész az erdében
nyulat 16tt.) De mivel a tizéves gyermeknek
nyelvérzéke, kifejez6 képessége, itélete, figyelme
kell, hogy kifejlédott legyen annyira, hogy a
nehezebb fogalmakat is két gondolatkérbe kom-
binalja : Binet probajat megtarthaténak vé-
lem, de azért kisérletet tehetiink a masikkal (s6t
a »varos, csatorna, szerencsé¢-vel) is.

Ez a »Masselon¢-féle préba kivaléan alkal-
mas az intelligencia-vizsgélatra, mert meggondo-
lasra, emlékezésre, kombindlasra, figyelemre és
itéletre Osztonzi a gyermeket.

Igen nehéz feladat ez a gyongetehetségliek-
nek. Chotzen' nem taldlt gyongetehetséglit, aki
egy mondatba tudta volna foglalni a harom
sz6t (»Breslau, foly6, pénz«) ; két mondatba fiizte
egy 13 éves fi. — »Vaddsz, erdd, nytl¢ fogalma-

1 Chotzen F. dy.: Die Intelligenzpriifung von B.-S.
bei schwachsinnigen Kindern. Zeitschr. f. angew.
Psychol. und sw. 1912. 411. L.
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kat is, ami sokkal kénnyebb, csak 3 tizéves, 4
tizenegy éves és 2 tizenhdrom éves tudta két
mondatba fiizni.

Mindenesetre ajanlatos a normalisaknél is pré-
bat tenni mind a két feladattal. Azoknal a gyer-
mekeknél, akik az elsé feladattal nem boldo-
gultak, prébat tettem a mdasik kevésbbé nehéz-
zel is, még pedig eredménnyel. A »vadész, erdd,
nydl» székat 9o9%, a »Budapest, foly6, pénz«
székat 709, fejtette meg helyesen. — De még
célszerlibb az az eljards, ha a legkénnyebben
kezdjiik és aztdn tériink 4t a nehezebbre.

A tizenkétévesek prébéi.

(A tizenkétévesek probai koziil egy-egy jo
megfejtés két, — a tizenotéveseké harom »pluse-
nak szamitandé.)

a) Rendezetlen mondatok megfejtése. Ezt a
prébat Ebbinghaus kombinalé moédszere alapjan
allitotta Ossze Binef. Mondatok szavait Ossze-
keverte ; a gyermek feladata, hogy ezeket rendes
mondatokkd rakja ssze. Fontos, hogy a mondatok
a mellékleten kozolt elrendezésben keriiljenek a
gyermek elé igy : (Ldsd a XXVI. sz. mellékletet.)

kutya meg utaztunk nagybatydm
a urit jo kordn birtokara
védi bétran reggel el
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hogy at
dolgozatomat tanitémat
nézze kértem.

Elolvastatjuk az egyik szocsoportot és kér-
dezziik : smondat ez ?« Ha a gyermek nemmel felel,
folytatjuk : »csindlj belle mondatot ; rendezd
el a szokat tigy, hogy j6 mondat keletkezzéke.
Mondatonként egy-egy percnyi idét hagyunk a
gondolkodésra. Ha nem felel, vagy rosszul kap-
csolja a székat, akkor az elsénél megmondjuk
neki a helyes megoldast ; de a mésik kett6t mar
magénak kell megfejtenie. Kihagyés, vagy akar
egy szénak a megvéltoztatdsa nincs megengedve.
Ha a gyermek sietségében rosszul rakja Ossze a
sz6kat, de aztan hib4jat maga kijavitja : ezt meg
kell engedni. A szérendnél tilszigoriak ne le-
gyiink ; fédolog annak a megallapitdsa, hogy a
gyermek érti-e a dolgot.

Két mondatot okvetleniil helyesen kell a gyer-
meknek rendeznie : maskiilonben a préba nem
sikeriilt. Az eredmény : a tizenegyéveseknél 36%,
a tizenkétéveseknél 459, a helyes megfejtés.

b) Harom szénak egy mondatba valé foglalasa.
(Targyaltuk a tizévesek prébéi kozott.) Az ered-
mény a tizéveseknél 12%, a tizenegyéveseknél
269, s a tizenkétéveseknél 489%,.

¢) Harom perc alatt 60-nél tobb sz6 mondésa.
Felhivjuk a gyermeket, hogy annyi sz6t mond-
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jon, amennyit csak bir. Biztassuk azzal, hogy
némelyik gyermek 200-at is tud mondani. (Ez
a kisérlet az emlékezeti tipusok felderitésére is
alkalmas.) Ha a gyermek meg4ll, biztassuk :
Mo még I« — »tovabb l«. Erdekes itt a gyer-
mekek magatartdsa; a legtobb gyermek rend-
szerint a kornyezetében levd targyakon kezdi,
azutdn 4ttér az utcédra, az otthon levé térgyakra,
ruhdzatra. Egynémelyik felsorolja a torténelmi
alakokat, eseményeket ; mésik a foldrajzi isme-
reteit térja elénk. Sokan tekintgetnek s csak a
szemiik elé keriil6 targyakat soroljédk fel ; méasok
emlékezetiikbol sorolnak fel dolgokat ; némelyek-
nél bizonyos Osszefiiggést is talalunk a szék sor-
rendjében ; masok osszefiiggés nélkiil mondjak el
az egyes szbkat ; van olyan is, aki 30 mp-ig is
gondolkodik, amig megfelelé sz6t taldl. Az ered-
mény : a II éveseknél 369 és a 12 évesek-
nél 589%.

d) Elvont fogalmak meghatarozisa. Megha-
taroztatjuk a gyermekkel ezt a hdrom fogalmat :
jotékonység, igazsigtalansig, irigység. A kér-
dést egyszertien igy adjuk fel: »te tudod, hogy
mi az a j6tékonysag, tigy-e ? Magyardzd hat meg
mi az ? Mikor mondjuk valakirél, hogy jétékony
(igazsdgtalan, irigy)? Vagy mondj egy példat
igy : »példaul valaki akkor jotékony« . .. Ezen-
kivil més instrukciét vagy kisegité kérdést
ne adjunk a gyermeknek. Ha a gyermek magi-
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val a széval felel: az »minus«. Nagyértékii
meghatarozast ne vérjunk ; elég ha a feleletbél
megtudjuk 4llapitani, hogy helyes fogalma van-e
a gyermeknek. A gondolkodésra hagyjunk kell
idét és lehetbleg minden feleletnél kivanjuk meg,
hogy a mindennapi €életbél vett példaval is vila-
gitsa meg a fogalmat. A felelet akkor j6, ha a joté-
konysignal az embert ért sajnilandd sorsot és a
jotettet, amivel rajta segitiink, kiemeli a gyermek.
A masodiknal vagy a térvényt, a szabélyt kell meg-
emlitenie, amelynek athdgéisa altal az igazsagta-
lansig bekovetkezik vagy azt, hogy valakivel
nem az érdemei szerint bannak el. Az irigység-
nél fel kell emliteni valakinek bizonyos el6nyét,
és hogy amiatt a masik elégedetlenkedik.

Jétékonysdg. J6 feleletek : »]J6tékonyséag az,
amikor a szegény emberek nem tudnak dolgozni
s azoknak adnak valami pénzt vagy targyat¢«. —
»J6tékonysag az, ha a szegényeknek adakoznak.
— »Ha a szegényeknek ad alamizsnit.« — Rossz
feleletek : »Ha valaki jot tesz¢«. — »Ha valaki
j6 maésik irdnt.

Igazsigtalansdg. Jo feleletek : »Ha a jo gye-
rek nem tesz semmi rosszat és a masik gyerek
rafogja és 6neki nem hisznek és megbiintetik, az
igazsagtalansage. — »Ha taniténéni nem kivételez,
hanem a j6khoz jé, a rosszakhoz rossz, az igazsa-
gos.« — Rossz feleletek: »Ha valaki igazsdgtalan
a tarsajhoz¢«. — »Ha valaki mindig hazudik.«
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Irigység. Jo feleletek : »Ha valakinek szép
rub4ja van és a méasiknak meg nincs és haragszik
arra : az az irigy«. — »Ha egyik gyerek jél tud
felelni, a mésik meg rosszul és akkor ez diihds a
mésikra.« — Rossz feleletek : »Aki 4rulkodik¢. —
»Aki hazudik.«

Ezt a prébat akkor allja meg a gyermek,
ha a hirom meghatérozas koziil kett6t j6l meg-
fejtett. Eredmény : a 11 éveseknél 40-, a tizenkét
éveseknél 48%-a plus.

¢) Hianyos szoveg kiegészitése. A »probléme
de faits-divers« helyébe, amely nalunk nehezen
alkalmazhat6, felvettem az aldbbi Bobertag-
féle kisérletet.! A prébat igy készitjiik els : »most
majd kis torténetet olvasok fel neked, amelybél
egyik-mésik sz6 kimaradt. A kimaradt szokat
neked kell kitaldlnod. Amikor én megéllok, te ha-
mar rdmondod azt a sz6t, ami kimaradt«. Figyel;j !
A szoveg ez : »A multkor sziileim par napra el-
utaztak ; alig mentek el, 6csém hirtelen megbe-
tegedett. Rogton elhivattam hozzd az — (1.).
Agyba fektettiik és 4poltuk Scsémet. Mikor szii-
leink haza jottek és megtudtdk, hogy Ocsém
milyen beteg volt, nagyon — (2.) de megtudtéik
azt is, hogy én gondoskodtam o6csém gyobgyité-
séarél és fgy csakhamar megint meg — (3.) és engem
gondoskoddsomért — (4.). Kés6bb rajottiink arra

1 Bobertag e. m.

o
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is, hogy a fit sok éretlen gyiimélcsot evett ; bizo-
nyosan avval — (5.). Sziileink akkor szigortian meg-
parancsoltdk neki, hogy méskor ne legyen olyan
— (6.). Azt hiszem, &csém sziileink parancsat a
jovében — (7.). (Ldsd a XXV. sz. mellékletet.)
A torténetet lassan, j6 hangsilyozéssal fel-
olvassuk. A kisérlet sikeriilt, ha csak egy kiegé-
szitést hagyott ki vagy mondott rosszul a gyer-
mek. Ha a gyermek rosszul, vagy sehogyan se
egésziti ki a szoveget, magunk mondjuk meg a
helyes megold4st és tovéabb olvasunk. Ha a ki-
egészités felett sokdig gondolkodik s az 10—1I5
mp mulva sem kévetkezik be, akkor mar kevés
a remény, hogy megtaldlja a gyermek. Helyes
feleletek : 1. az orvost, a doktort; — 2. meg-
ijedtek, elrémiiltek, elszomorodtak, szomortak
lettek ; — 3. megnyugodtak, megoriiltek, megint
jokedviik lett ; — 4. megdicsértek, megszerettek,
megjutalmaztak ; — 5. rontotta el a gyomrat,
tette beteggé magit ; — 6. torkos, mértéktelen,
falank ; — 7. megtartja, megjegyzi magénak.
Az eredmény a tiz éveseknél 269, a tizenegy
éveseknél 289, a tizenkét éveseknél 48%.

A tizendtévesek prébai.

a) Hét szdm ismétlése. (Targyaltuk a hirom-
évesek probai kozott.) Ezt a probat akkor fejti
meg a gyermek, ha a 3 hétjegytl sorb6l egyet j6l

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsg4lata. 7
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elmond ; vagy pedig akkor, ha a hatos sorokbél
mind a hdrmat joél elismétli. A tizenegyévesek
28%-a, a tizenkétévesek 349%-a megallotta a
probét. (Ldsd a I1. sz. mellékletet.)

b) Kép megmagyarizasa. (Targyaltuk a hirom-
éveseknél.) (Ldsd a III., IV., V. sz. mellékletet.)
A megfejtés a tizenegyéveseknél 26%-, a tizen-
kétéveseknél 38%-ban »plus,

¢) Huszonhat szétagbél 4116 mondat ismétlése.
(Targyaltuk a haromévesek préb4inal.) Az ered-
mény itt 32, illetve 51%. (Ldsd az I. sz. mel-
lékletet.)

d) Szuggerilas prébaja. — Hatoldalas kis
fiizetet készitiink fehér papirbél. Az elsé olda-
lira két egyenes vonalat htizunk egymas mellé
Ggy, hogy az egyik 4, a méasik 5 cm hosszd
s koztiik 1 cm hézag legyen. A masik oldalon
hasonléan rajzolunk két vonalat, csakhogy az elsé
5, @ masik 6 cm hosszti. A harmadik oldalon
pedig az els6 6, a masodik 7 cm. A 4., 5. és 6-ik
oldalon szintén van két-két vonal, de ezek egyen-
16k egyméssal : mindannyi 7 cm hosszt. Az elsé
harom vonalparnal kérdezziik a gyermeket : »A két
vonal kéziil melyik a nagyobb ?« Mikor pedig az
egyenlé vonalakhoz jutunk, konnyedén 4tala-
kitjuk a kérdést igy : »hat itt >« A harom utébbi
kérdésre két fzben adott helyes felelet képesiti
a gyermeket erre a grddusra. (Ldsd a XIX—
XXIV. sz. mellékletet.)
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Binet ezt a probat az 191I. évi kiaddsban
hasznélja el8szér a 12 éveseknél. A gyermek szug-
gesztibilitdsdnak vizsgdlatdndl nagy el6vigya-
zatra van sziikség, mert az itt mutatkozé pozitiv
eredményeket nem lehet mindig a gyermek értelmi
fejlettségének vagy elmaradasinak tulajdonitani ;
gyakran kozbejatszik itt az engedékenység vagy
a félénkség is. Ez a proba, ha helyesen adtuk
fel, kivalo eszkoz a gyermek megfigyelésének és
onallé ftéletének a megvizsgdlasara. Ennél ta-
pasztaltam kivéltképen, hogy a szabélytél val6
kis eltérés is, valamint a tanitd, a tanar vagy az
igazgat6 jelenléte mily zavaréan hat a legtSbb
gyermekre. Nem ajénlatos az sem, hogy ezt a
probat legelsének vegyiik. Csak akkor térjlink
erre 4, ha a gyermek megel6z6leg tébb mas
prébat megfejtett, az Gj helyzetbe beleilleszke-
dett és nem fél. A tizévesek 7%-a, a tizenegy
évesek 16%-a s a tizenkét évesek 36%:-a fejtette
meg a probit.

¢) Egy perc alatt legalabb hirom rim ki-
taldlasa. Ha a gyermek még nem tudja, vagy
nem jo6l tudja, elsésorban megmagyarizzuk neki,
mik a rimek ? »Rimek hasonléan végz6dd szok,
a végén mindegyik egyforma. Versekben, kézmon-
d4sokban sok rimet tanultunk pl. : »a kis baba jar,
mint a kis madar.« »Mar¢« és »madéar¢ rimek,
mind a kettének a vége »ar«. Vagy »Hazadnak ren-
diiletleniil 1égy hive oh magyar, bélcs6d ez, majdan

7#



100

sirod is, mely 4pol s eltakar¢, ebben »magyar«és
veltakar« rimek, mert egyformén »areral vég-
zédnek.« Ha a gyermek megértette, folytatjuk:
most mondj te is egy par olyan sz6ét, amelyik a
stale-ra rimel Ggy, mint a »jar—madar¢, »ma-
gyar—takar¢. Csak szokat mondj, ne verset, igy :
jar—madar, magyar—takar. Van sok ilyen szo,
gondolkozz csak egy kicsit. A kimerité magya-
rdzat dacara is megeshetik, hogy a gyerek nem
taldl megfelelé székat. A préba akkor sikeriilt,
ha egy perc alatt legalabb harom rimsz6t mondott.
Az eredmény szerint ezt a probat a tizenegy
évesek 14%-a, a tizenkét évesek 17%-a fejtette
meg jol.

A felné8ttek proébaéi.

a) Osszehajtogatott papirlap kibontasa. (A hely-
képzet vizsgilata papirlap szétbontésa segitségé-
vel.) Négyszeresen dsszehajtott papirlapot tesziink
a vizsgalando egyén elé. Az Gsszehajtott papir négy
széle koziil arra, amelyen csak egy behajtés 1athato,
kis haromszoget rajzolunk 1—1 cm oldalhosszlisag-
ban (l. a T01. oldalon levé 4brat) és igy szélunk a
vizsgalt egyénhez : »ezt a papirt négyszeresen haj-
tottam ossze, képzeld el : hogy most itt (a hdrom-
szégre mutatok) az olléval haromszoget vagok ki
rajta ; azt4n a papirost kibontom. Mit gondolsz,
milyen alakot latunk a kibontott papiroson?
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Rajzold le az egész kibontott papirost, rajzold le
azt is, hogy milyen alakf az és hol lesz rajta a
kivagés ?«

Természetesen, az nincs megengedve, hogy a
vizsgilt egyén a papirost megfogja, vagy mds
papirt kibontson ; csakis képzeletben kell és sza-
bad a kibontis eredményét elrendeznie. Akkor

helyes a megoldas, ha a vizsgélt egyén egy egye-
nes vonalra két hegyére 4llitott négyzetet rajzol,
tigy, hogy mindegyik a papir més-mds felének a
kozepére essék. A préba nehéznek bizonyult.
A tanul6k legnagyobb része azt mondja, hogy
csak lyuk keletkezik és vagy négyszognek, vagy
sarkos, cikk-cakkos csillagnak gondoljdk azt.

b) Megforditott hiromszég. (Ez a préba is
a helyképzeteket vizsgélja.) Névjegykartyat 4tl6-
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san kettévidgunk s valami papirlapon a vizsgélt
egyén elé tessziik; de arra vigydzunk, hogy
a két rész eredeti alakjiban, szorosan egymds
mellett keriiljon eléje. Majd igy szélunk hozza :
sfigyeld meg jol ennek a négyszognek az alsd
részét. En ezt az als6, abc héaromszoget el-

o

a C

veszem (megtorténik), te pedig gondolatban vissza-
teszed Ggy, hogy a c-sarok a b sarokhoz, az
ac-oldal az ab-oldal mellé keriiljon. Csak gon-
dolatban tedd vissza az elvett hédromsziget a
felsé mellé, de Ggy, ahogy mondtam, aztén erre
a papirra rajzold le, hogy milyen alak szdrmazik«
Az elvett héromszoget nem szabad visszatenni,
a gyermek kezébe se szabad azt adni. Az Ossze-
rakédst és a rajzot képzelet utan kell elvégezme
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A vizsgilat eredményére donté fontossigti, hogy
az »ab« vonalra a »b« ponton derékszoget raj-
zoljon, tovabba, hogy az ac révidebb legyen, mint
az ab. A vonalak hossza egyébként nem fontos.
— A Kkisérletet eddig minden vizsgalé nehéznek
talélta.

¢) Elvont fogalmak megkiilénbéztetése. Kér-
dezziik, mi a kiilonbség : I. a restség és a munka-
talansag ; — 2. a fejlédés és a forradalom ; —
3. a szegénység és a nyomortsag * kozott. Két jo
felelet elegendd a préba megfejtéséhez. Az elso-
nél ki kell emelni, hogy a restség jellembeli
fogyatkoz4s, a munkatalansig pedig kiilsé koriil-
ményektél fiigg ; a masodiknal meg kell emliteni,
hogy a fejlédés lasst, a forradalom erdszakos val-
tozast jelent ; a szegénység csak anyagi, pénzbeli
sziik6lkodést jelent, a nyomortsag egyéb bajok-
kal, betegséggel stb. van egybekotve.

d) Hervieu prébaja. Ez abbdl 4ll, hogy a gyer-
meknek hossz, hdrom soros gondolatkapcsolatot
értelme szerint el kell mondania. Binet a préba
terjedelmét meghosszabbitotta, mi 4ltal az em-
1ékezetbeli megtartast akarta lehetetlenné tenni.
A megvizsgilandd egyénnek hangosan felolvassuk

1 Binet az »événement« és az yavénement« székat
ajénlja ugyan, de ennek megfelel6 magyar kifcjezést
nem igen Ichet taldlni; azért tehdt ehelyett a korabbi
(1908) prébék kozill valasztottam az utolsét.
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az aldbbi mondatokat s azok értelmét neki el
kell mondani : »Az élet értékét illetdleg igen kii-
16nboz6 felfogasokkal taldlkozunk ; némelyek jo6-
nak, mésok rossznak tartjdk azt. Igazsédgosabb
lenne, ha az életet e kettd kozott 4llénak jelol-
nék meg, mert egyrészrél folyton kevesebb sze-
rencsét nyujt, mint amennyit téle vartunk ; més-
részt pedig a szerencsétlenség, amit téle elszen-
vediink, mindig jéval kisebb, mint amit méisok
kivannak nekiink. Az életnek éppen ez a koze-
pes mivolta teszi azt nekiink elviselhetévé, vagy
jobban mondva ez nem engedi, hogy teljesen igaz-
sagtalansagga véljék«. (L. a XXVII. sz. mellék-
letet.)

e) »Az elnok-kérdés.« Felolvassuk ezt a mon-
datot : »A kirdly és a koztarsasag elndke kozott
levé kiilonbség hdrom fépontba foglalhaté ossze.
Ezek a kovetkezok : a kirdlyi hatalom 4térokls-
dik, mindaddig tart, mig az uralkodé él és kiter-
jedt hatalomkore van. A koztdrsasdg elnokét
vélasztjék, hivataloskoddsa meghatérozott ideig
tart és hatalomkére sem oly kiterjedt, mint a
kirdlyé«. Az eljaras ennél is ugyanaz, mint a meg-
el6z6 prébanal. Ezt a probat is valamennyi kutaté
nehéznek taldlta. (L. a XXVIII. sz. mellékletet.)

Ezzel befejeztiik a Binet-Simon-féle s a gyer-
meki intelligencia megmérésére szolgilé skalak
leirdsat. Attérhetiink azok eredményeinek le-
irdséra.



IV. A vizsgélat rendje és eredménye.

1. A fent részletezett vizsgdlatokat elemi és
polgari iskoldba jaré 6—12 éves egykori, normalis
gyermekeken végeztem ; a levont kovetkezteté-
sek is els6sorban ezekre vonatkoznak. Ha ismer-
jik a normélisok intelligencidgjanak méré6 mod-
szerét, nem lesz nehéz azokat a gyéngébbeken is
alkalmazésba venni. A felnéttek probait csak kis
anyagon prébédltam ki, mert ezattal féképen a
3—I12 éves: ovodas és iskolakiteles gyermekek
intelligencidja érdekelt. A vizsgalatok 1913. év
aprilis, méjus, junius, oktéber, november, decem-
ber havédban folytak. Legtcbbszor délel6tt, néha
délutén is vizsgéltam.

2. A helyes intelligencia-vizsgéilat elsé feltétele,
hogy a vizsgal6é szigortian alkalmazkodjék az
eléirashoz ; mert az eredmény legtobbszor a kér-
dés feltevésétol fiigg. Az eljarasban a lehetd leg-
nagyobb precizitdsra van sziikség, mert az Ossze-
hasonlitdshoz megkivintaté egyontetii anyagot
csak igy tudjuk Osszegyiijteni.

3. Ne dmitsa magat azzal senki, hogy a gyer-
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meket csak oda kell allitani a médszer elé s az,
mint egy magassdgméré, automatikusan meg-
mutatja az intelligencia fokat. A lélek megisme-
rése nem a szamok leolvasisabél, dsszeaddsabol
vagy egymis mellé sorozasibél 4ll, ahhoz a
gyermek lelkébe valé mélyebb betekintés sziik-
séges. Az emberi, kiilénosen a gyermeki 1élek
megnyilatkozésanak értékeléséhez csak a gyer-
mek tanulményozésiban jératos egyén nyfljon ;
de még annak is nagy onfegyelmezésre és tiire-
lemre lesz sziiksége. Behat6é tanulminyozis nél-
kiil kénnyen hamis ttra tévediink. Azért tehat
a legnagyobb koriiltekintés ajanlatos. Az érdem-
leges vizsgalat el6tt legaldbb 20—25 kiilonboz6
korti gyermeken gyakoroljuk, tanulményozzuk a
kérdéseket, de ezeket az adatokat lehetSleg ne
hasznéljuk fel.

4. Vizsgilataimnél iigyeltem arra, hogy a
gyermek a vizsgalat idejében toltse be €letkorat ;
sziiletése napja a vizsgélat idejét6l hédrom hoénal
tavolabb ne essék. A vizsgilatbol a kétszer is-
métls, vagy nem magyar ajki gyermekeket ki-
rekesztettem ; de a korukat meghaladé elémene-
telt tanusit6 gyermekeket is melléztem. Erre most
f8képen azért volt sziikség, hogy lehetdleg kozepes
anyagot vizsgéljak és egyontetli eredményt nyer-
jek, amit igy sikeriilt is elérnem.

A megvizsgilt gyermekeket az iskolai osz-
talyzatok alapjén hérom csoportba: I. kozepesekre,
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2. jokra és 3. gydngékre osztottam. A vizsgdlat-
nal a kozepesek voltak tobbségben, mig a jok
és a gyongék kozel egyenls ardnyban voltak kép-
viselve.

5. Lehet, hogy tGijabb vizsgélatoknal itt-ott
eltéré eredményekre jutunk. Lehet, hogy a Lip6t-
véarosban, kitiiné nevelés mellett feln6tt tehet-
séges gyermekeknél, vagy az erdélyi havasokban
neveléds, sziik 14tokorti tanuléknél jelentékeny
eltolod4sok lesznek : amennyiben az egyiknek
ttlsdgosan konnyliek, a mésiknak talsdgosan
nehezek lesznek a prébak ; ezekre a kivételekre
a moédszer tokéletesitése utdn esetleg vissza is
térhetiink, azonban a médszer nem a kivételekre,
hanem a nagy 4tlagra volt tekintettel s az mai
alakjiban a magyar gyermekek étlagdnak akar
az intelligencia-mérdje lenni.l

6. A vizsglatot lehetéleg csendes helyen
végezziik, ahol legfeljebb még a jegyz6kényv-
vezetd lehet jelen. De ha jelen is van még valaki,
annak feltétleniil csendben kell maradnia és Ggy

1 A rendszer ma még nem tokéletes, de azza lesz és
hogy miel8bb azza valjék és a végérvényes térvények
és prébak minél el8bb kialakulhassanak, kivdnatos, hogy
a prébakat széles korben alkalmazzik. Vizsgdljdk meg a
kiilénb6z8 vidéki gyermekek viselkedését a prébdkkal
szemben s az eredményeket k6z6ljék veliink ; esetleg a
szaklapokkal. Minden szabalyszertien végrehajtott vizs-
galatnak a rendszer szempontjabél nagy értéke van.
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kell iilnie, hogy a gyermek ne lassa. A gyermek
tanitéjanak vagy igazgatéjanak vendégként vald
jelenléte rendszerint zavaréan hat a gyermekre.
Nem ajénlatos, hogy az osztalytanité vagy -tanar
végezze azintelligencia-vizsgalatot ; agyermek el6tt
idegen egyén erre alkalmasabb. A gyermekkel min-
dig baratsidgosan beszélgessiink, egyre buzditsuk 6t
és gybzziik meg réla, hogy az eredménnyel, még
a hibéas feleletekkel is, meg vagyunk elégedve.
Nem kell segiteni és nem kell kritizalni. Mindenek
folott jegyezziikk meg, hogy nem tanitunk, hanem
vizsgdlunk ; a vizsgdlat s a médszer tokéletesi-
tése szempontjabol a j6 felelet époly értékes,
mint a rossz. Legjobb az a vizsgalat, amely ke-
délyes tarsalgdshoz s nem valami komoly exa-
menhez hasonlé. Az ember néha kételkedik, vajjon
a gyermek megértette-e a feladatot ? Felesleges
gondoskodés ! A feladat Ggy van megszerkesztve,
hogy azt nem lehet meg nem érteni. Azért hat
ne tegyiink hozzd és ne vegyiink el beldle
semmit.

A gyermeket gyakran kell buzditani, béto-
ritani : mindez szelid hangon torténjék és semmit-
mondé biztatdsbél alljon : pl. »no rajta« — »he-
lyesen van« — »csak tovdbb¢ — »jél van« —
snagyon j6« — »pompds¢« — »nagyszerii« stb.
A kicsi, harom-, négy-, 6téves gyermekeknél, néha
késébb is, nem 4rt egy-egy kis édesgetével segiteni
a féléket. Az a j6 vizsgalat, amelynél a gyermek
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W viesgaloé arcardl soha sem tudja leolvasni, hogy
jol vagy rosszul felelt-e. A rossz felelet utdn is
dicsérjiilk meg a gyermeket.

7. A sorrendre vonatkozélag ajanlatos a
vizsgalatot a képeken kezdeni. A kép még a
legkisebb gyermeket is érdekli ; majdnem kivétel
nélkiil tudnak réla egyet-mast elmondani ; fele-
leteikbdl pedig, ha csak egy-két sz6bdl allnak is
azok, rogton téjékozédhatunk a gyermek intel-
ligencidjénak a fejlettségérél és ahhoz szabhatjuk
tovabbi eljarasunkat. A kép utdn A4ttérhetiink
a szdmok ismételtetésére s végiil az 6t doboz
elrendezésére. Ezeken a prébdkon fgy is at kell
a gyermeknek esnie, (kivéve az 6t dobozt, amelyek
nem keriilnek a hétéven aluliak kezébe) s igen
alkalmasak a bevezetégyakorlatokra. Egyéb-
ként a vizsgilatot a gyermek koranak megfelelé
kérdéseken kezdjiik. Ha az életkordnak el6irt
kérdések koziil egyre vagy tobbre nem tud meg-
felelni, akkor kikérdezziik 6t azokbdl a pr6bakbol,
amelyek a néla egy, két vagy harom évvel fia-
talabb gyermekek szamdira vannak megallapitva
és mindaddig széllunk lefelé, amig a gyermek
valamely évfolyamnak minden prébéajat, kivétel
nélkiil, megallotta. Azut4dn kikérdezziikk 6t az
életkordt meghaladé prébakbdél is, amelyekbdl
esetleg csak 1—2-6t fejt meg. A vizsgélatot akkor
fejezziik be, ha valamely évfolyamnak egyetlen
probajat sem fejtette meg a gyermek.



110

8. Nagyon fontos a vizsgalat eredményének
a feljegyzése. Minden j6l megfejtett probat »-+«
(plus) jellel, jeloliink és minden sikertelen préba
mellé »—« (minus) jegyet irunk. De ez még
nem elegendd, e jelzéssel legfeljebb csak a
3—5 évesek néhdny probajanal  elégedhe-
tiink meg. Ezenfelil minden préba mellett
a vizsgalat jellegzetes koriilményeit, a gyermek
feleleteit, viselkedését 1is feljegyezzilk. A kép
vizsglatanél, az emlékezetbsl valé Osszehason-
litdsnal, a meghatérozasnél, a szavak felsorola-
s4nél stb. ez nem koénnyi munka : de fontos,
mert enélkiil késébb az anyag feldolgozésa szinte
lehetetlen. Legjobb tehat a gyermeknek minden
szavat azonnal feljegyezni; s mivel ez a vizs-
galat kozben csak gyorsan torténhetik meg,
annak befejeztével jegyzeteinket alaposan 4t-
nézziikk. Az is fontos, hogy vizsgalat koz-
ben sokaig ne é4lljunk meg, ne hagyjuk a gyer-
meket magédra, mert ezéltal elterelédnek a gon-
dolatai és a gyermek szérakozottd lesz. A vizs-
galatot egyfolytdban fejezziik be.

9. Igen fontos koriilmény, hogy meddig tart
el egy-egy vizsgalat. A gyors és helyes felelet
mindenkor értékesebb, mint a lasst. Egyik-mésik
prébénél elé is van irva, hdny percig vagy masod-
percig tarthat és a tdlsdgosan hossza tétovazas
értéktelenné teszi még a kiilonben jo feleletet is.
Epen azért, mivel minden préba idStartamét
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kiilén-kiilon megmérjiik, a vizsgilé nem nélkii-
l16zheti a masodperces 6rat, amelynek mindig
kéznél kell lennie.! Barmily fontos is azonban
a felelet gyorsasiga, mégis hiba lenne a vizs-
galatnal kizarélag csak erre torekedni; mert,
ha értékes a gyors és helyes felelet, semmi-
vel sem kisebb értékii annél a bizonyos gondol-
kodas, megfontolds alapjan 1étrejott eredmény.
Azért teh4dt mérjiikk meg a prébak idétarta-
mét, de az értékelésnél csak ott vegyiik az idét
is szamit4sba, ahol az feltételként el van irva.
A 3—5 éveseknél 25—40 percig, a nagyobb gyer-
mekeknél 4tlag 45—60 percig tart el a vizsgalat.

10. Iskoldban végzett vizsgalatoknal iigyeljiink
arra, hogy a vizsgélat befejeztével a gyermek ne
menjen vissza az osztalyba, hanem lehetéleg tavoz-
z€k az iskol4bél ; de ha mégis ott marad, gondos-
kodjunk réla, hogy a tobbi gyermeknek ne mond-
hassa el a vizsgalat részleteit : ez az eredményt
kétessé teheti. A tanité irdnyitédsa pedig egészen
megsemmisiti az eredményt. E tekintetben ajan-
latos, hogy a tanitétestiiletek tagjaival elézetesen
beszélje meg a vizsgls, mirél van sz6 és az
eljarés tekintetében jusson veliik megéllapodésra.
Vegyiik elejét annak, hogy a vizsgilatot, vagy
annak részleteit az osztilyban targyaljak.

! Nélam mindig két mp-6ra volt : az egyikkel az

egész vizsgilatot, a masikkal az egyes prébak tartamat
mértem.



I1. Az eredmény kiszdmitdsa a kovetkezd-
képen torténik. Minden évfolyamnak 5—5 pré-
béja van, tehdt minden megfejtett préba /5 egy-
ségnek szamit. A tizenegy, a tizenh4drom és a tizen-
négy éveseknek nincsenek kiilon prébaik; hogy
ez a hdroméves hézag kiegyenlit6djék : a tizenkét
évesek probéit egyenként 2%/;-, a tizenot évesek
probait egyenként 3/, egységnek szdmitjuk.
Es ezt annyival inkdbb megtehetjiik, mert
a 12 évesek prébai 4tlag kétszerte, a 15
évesek prébai haromszorta nehezebbek, mint a
megeléz6 évfolyamokéi. A megfejtett probat
»+<-al, a meg nem fejtettet »—<-al jeloljik; a
tizenkét évesek prébai két-két »+«-nak, a tizen-
harom éveseké harom-harom »+4<«-nak szédmi-
tanak. A vizsgalat befejeztével megallapitjuk pl.
hogy a nyolcéves gyermek a hatévesek prébait
kivétel nélkiill megfejtette; a hétévesekébdl
megfejtett négyet =4/;-6t, a nyolcévesekébdl 3/;-6t,
a kilencévesekébdl és a tizévesekébdl 2/—2/-6t,
vagyis a hatéven feliil van 1/, egysége. Minden
megfejtett 5 proba (%/s) utdn egy intelligencia évet
szdmitunk. Ennélfogva a széban forgd gyermeknél
a hat évet vessziik alapnak, de mert ezen feliil
még 2 egész /5 intelligencia-év van, intelligencia-
kora 8 év (82). Mésik eset: a tizenkét
éves gyermek megfejti pl. a kilencévesek
minden probéjat; azonfeliil a tizévesek prébai-
bol megfejt kett6t (/) ; a tizenkét évesekébdl
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kett6t (/) ; a tizenot évesek probaibol egyet (3/g).
Akkor annak az intelligencia-kora 9 + ¢, vagyis
108 év s az illetd életkoratél 1'/5 évvel
elmaradt.

12. Megjegyzendd, hogy egy évi elmaradas,
vagy egy évi elény az intelligencia tekintetében
nem jelentékeny eltérés s az ilyen gyermek
norméalisnak vehetd. Ellenben, ha a 3—g évesek
két évvel, a 10—12 évesek harom évvel vagy
tobbel elmaradnak intelligencia tekintetében élet-
koruktél, akkor mar tobb mint valészini, hogy
stilyosabb fogyatkozéssal : gyongetehetségliséggel,
gyongeelméjliséggel allunk szemben.

13. Az eredmény kiszdmitdsa nemcsak az
egyes gyermekre bir fontossiggal, hanem époly
nagy vagy talan még nagyobb jelentésége van
annak a gyermekek tomegére. Ha nagyobb szamt
gyermeken végziink kisérletet, azt latjuk, hogy
egyesek intelligencia tekintetében elmaradnak
életkoruktoél, masok megelézik azt ; a nagy éatlag-
n4l azonban az intelligencia kora egybeesik az
életkorral.

Binet a kovetkez6 eredményre jutott:?!
1908-ban 203, illetve a 3—5 évesek elhagyasa-
val, — 165 gyermekrél kozol kimutatast ; ebben
az elmaradottak szdma 27'9%, a normalisaké
49'1%, a jobbaké 23%,. — 1911-ben két tablazatot

1 1’ année psychologique 1911 és 1908.

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsgélata. 8
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kozol Binet: az egyiken 99 gyermek koéziil el-
maradt 26'3%, normdlis 48'5%, jobb 2529%,.
A masikon 101 gyermek koziil elmaradt 29'7%,
normalis 46'69%,, jobb 23%9%. — Ha mind a
hdrom kimutatast egybevetjiik, akkor azt latjuk,
hogy 365 gyermek koziil

az elmaradottak szdma 289,
a normélisak » 4829,
a jobbak » 23'8%.

Bobertag* vizsgélatainak a végeredménye
(a vizsgaltak szdma 216) szerint

az elmaradottak szdma 249,
a normélisak »  50°5%,
a jobbak » 25'5%.

A 218 magyar gyermek koziil (C. tdbla 119.
oldal.) 3

az elmaradottak szdma 32'19),
a normalisak » 44°0%,
a jobbak »  23'9%.

14. A 114. és 115. oldalak Lkozott levd
A) kimutatés az 6téves gyermekeken végzett vizs-
gélat részletes eredményét tartalmazza. (A gyer-
mekek a VIII. ker. Kan-utcai 6vodiba jartak.
A vizsgélati jegyz6konyv adatait a vizsgélat meg-

1 Zeitschr. f. angew. Psychol. 1912. évf. s01. 1.
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ejtése utdn otthon dolgozzuk fel és kell§ mérle-
gelés utan a kimutatds rovatainak megfelelGen
elosztjuk.) Eszerint a 20 dféves gyermek koziil
17 (85%) normalis, 2 jobb, 1 pedig gyongébb
intelligencidju.

Ez a kimutatés arra is alkalmas, hogy meg-
tudjuk, az 6téves gyermekek hany 9,-ban fejtet-
ték meg az életkortknak el8irt prébakat.

A novendékek a koruknak (5 év) eldirt pré-
bak koziil 6g-et megfejtettek (ami 699;-nak felel
meg) 1; a hatévesek prébaibél 399%-ot, a hétéve-
sekébdl 69, ; a nyolcévesekébdl 79%,. Egy-egy
gyermek az Otévesek probadibol 4tlag megfejtett
3’45 prébat. Ebbdl a tablazatbdl, amely a vizs-
gélat eredményét minden egykort gyermekre és
minden prébara nézve feltiinteti, a prébak
alkalmazhatésaga, a gyermekek viselkedése, a
nemek eltérése a megfejtésnél: vildgosan ki-
tlinik. A hiromévesek probait mind megfejtet-
ték, de a négyéveseknél taldlunk mar egy-két
kihagyast is.

15. Még jobban kitiinnek a kiilénbségek, ha az
itt mellékelt téblazatot (Lasd a 116. oldalon

1 Egy gyermeknek 5 prébit, 20 gyermeknek 100
probat kellett volna megfejteni, de nem fejtették meg
mindannyit (nem is szabad, mert akkor a prébik
ennek az évfolyamnak talsigosan konnytliek lenné-
nek), csak 6g-et fejtettek meg ; ami ugyanannyi %-nak
felel meg.

8%
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A megvizsgilt gyermek intelligencidja
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levé B) kimutatast.) 4tvizsgaljuk, ahol a 218
gyermek vizsgélatainak eredménye pontosan fel
van jegyezve.

A nagy atlagnal, 166 gyermeknél normalis in-
telligenciat taldltam (Norm4lis az a gyermek, aki-
nek intelligencidja egybeesik élete korival, vagy
attél egy évnél tavolabb nem marad el, illetve
azt legfeljebb egy évvel mulja feliil). A gyongék
és a kivalék, akik t. i. a normaélisaktél lefelé
vagy felfelé két vagy tobb évvel eliitnek, a
tébldzaton majdnem egyenlé aridnyszdmokkal
vannak képviselve. A két éven feliil elmaradék
és kivalok pedig egészen egyenlé szamokban
szerepelnek.

Alapos intelligencia-vizsgélat alapjdn nem
lenne nehéz az iskolaba 1éps kis, hatéves gyer-
mekeket intelligencidjuk kvalitésa szerint pl. tgy
beosztani, hogy a nagy 4tlag a rendes oszti-
lyokba keriiljon ; egyik pérhuzamos osztilyt a
kival6kkal lehetne megtdlteni; a gyongéket, az
elmaradottakat pedig szintén kiilén osztalyokban
kellene csoportositani. Kétségtelen, hogy kivalé
taniték vezetése mellett, megfelel$ testi nevelés-
sel, bizonyos 4tlagos eredményeket lehetne a
gyongékkel is elérni. Akik még igy is elmarad-
nénak, azokat gyégypedagégus kezére, illetve a
kisegitd iskol4dra kellene bizni.

Erre csak rdmutattam, ezGttal pontos ha-
tarvonalakat még nem kividntam megszabni.
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Hasonlé vizsgélatokat lehetne végezni az iskol4-
bél kilépsd gyermekeken is, hogy azok életpélya-
jat konnyeben meghatarozhassuk.

16. De nézziikk a tabldzat eredményét mas
szempontbél. Ha szlikebbre vonjuk a hatérokat
és csak azokat a gyermekeket vessziik szdmitésba,
akiknél az intelligencia kora egybeesik az élet-
korral, tovabb4 azokat, akiknek elmaradasa leg-
feljebb 1/; év, végiil akiknek elénye az életkor-
ral szemben a 3/;-6t nem haladja meg : akkor
megkaptuk azoknak a gyermekeknek a szdmat,
akiknek életkora Osszeesik az intelligencia ko-
rdval. Az igy nyert eredményekrdl a C) kimuta-
tas (Lasd a 119. oldalt.) szdmol be.

Kitiinik ebbdl, hogy 96 gyermeknél az élet-
kor egyenlé az intelligencia koraval; egy évvel
elmaradt 53 gyermek, kéf évvel elmaradt 15
gyermek, két éven feliili az elmaradds 2 gyer-
meknél. Eletkorukkal szemben egy évvel vannak
elényben 44-en, két évvel vannak elényben 7-en,
két évnél is elébbre van 1 gyermek.

Az 4tdolgozott és a magyar gyermekek
szellemi szinvonaldhoz alkalmazott médszer hasz-
nalata mellett 10—129;kal kapunk egyontetiibb
eredményt, mintha a prébdkat véaltozatlanul
alkalmazzuk ; ami sokszor egyaltaldn nem kivi-
het6. De enyhitett ez az 4atdolgozés més fel-
tliné jelenségeket is. A kimutatason feltiinik
pl., hogy a kis gyermekeknél atlag kevés az
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C) Kimutatas.
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elmaradé, a korosabbak koézt pedig ritka a
kival6. Ennek oka részben az, hogy a 3—
4—5 évesek koziil a gyongék joformédn egé-
szen hidnyzanak; ezek vagy egyéatalin nem
jarnak ovodaba, vagy ha jarnak is, igen bator-
talanok, félénkek s a wvizsgélatot sirdsukkal
meghiusitjdk. A megvizsgaltak eredményei azon-
ban hatadrozottak. Az elemi iskolds korban levék
koziil a talsdgosan gyongéket és a kivald tehet-
séglieket kihagytam, hogy kozepes anyagot nyer-
jek. A felsé osztalyosok elmaradozasa pedig az
emlitettem okbél ered, t. i., hogy a kozepes és
a j6 tehetségli gyermekek fels6bb iskolakba 1ép-
nek at.

De a f6 oka mégis az, amit eddig minden
nem francia vizsgdlé megerdsitett, hogy az alsé
évfolyamok préb4i nagyon konnytiek, a felséb-
bekké pedig nehezek.

Eppen ezért minden nem francia vizsgald,
velilk egyiitt én is, arra térekedtiink, hogy az
Gj szovegezésben ezek a hidnyok pétoltassa-
nak. Az alsé évfolyamok prébédit megnehezitet-
tik, a felsébb évfolyamokén pedig enyhitet-
tiink, Ggy ahogy azt a vizsgdlatok statisztikéja
igazolta.

17. A vizsgalatok jové feladata az lenne,
hogy a kiilonféle iskoldk egykort, kiilon-
nemii novendékeit vizsgdljuk meg ; terjessziik ki
vizsgalataink eredményeit a gyongeelméji, az
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erkolcsileg ziillott, a fogyatékos érzékii gyerme-
kekre ; vizsgiljuk meg a fels6bb iskoldk, iparos-
tanonciskoldk tanuléit s az eredményeket hason-
litsuk @ssze.

Rendkiviil érdekes annak a kutatasa is,
hogyan véig Ossze az intelligencia-mérés ered-
ménye az osztdlyozédssal. Sok esetben taldltam
azt, hogy az iskolai tud4sban elmaradt gyermek
intelligencia tekintetében kozepes vagy kivalo ;
de csak egy-két esetem van arra, mikor az intel-
ligencia gyongesége mellett az iskolai tudas kivalé.
Ezeknél, tgy latszik, az akarat pétolja a képes-
ség hidnyét.

Erdekes eredményeket véarunk ugyanazon
gyermekeknek egy, két stb. év utdn bekovetkezd
vizsgélatatol is a fejlédés szempontjabél.

Kitiin6 eredményeket varhatunk a kiilon-
boz6 szocidlis korok, kiillonbozé vidékek gyer-
mekein végzett vizsgalatoRt6l is.?

De a jovd feladatai kozé tartozik végiil a
probék tokéletesitése is. Az angoloknal Goddard,
az amerikaiaknal Terman és Childs, a németek-
nél Meumann faradoznak ebben az iranyban.

Eredményeik ma még atvizsgalva, kritikai-
lag megbirdlva nincsenek. Ha jelentenek is toké-

1 A szocidlis viszonyoknak az intelligencia fejlé-
désére valé befolydsat targyalja »My« a Népmiivelés
(Uj élet) 1913. évi. II. k. 1256. L
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letesitést, csak hosszas kisérletek Gtjan lehet el-
donteni, jobbak-e ezek a Binet-féle mddszernél.

Kétségtelen tény azonban, hogy a Binet-
féle skalat 6k is nélkiilozhetetlennek tartjdk és
annak alapjdn dolgoznak.

Egyel6ére annyit latunk, hogy az 4j méd-
szerek hosszabbak, kevésbbé praktikusak, mint
a Binet-féle.



V. Minta az intelligencia-vizsgalo jegyzo-
konyv felvételére.

A) Tehetségesebb gyermek vizsgélata.

A gyermek neve : B. Arpad, magyar, r. kath.

Sziiletés : Budapest, 1910. I. 11. A vizsgélat
idején 1 hénap hfjan 4 éves.

Atyja : B. Ferenc gyari munkas.

Tisza Ké4lméan-téri 6voda, 913. XII. 11-én
d. e. 10 6ra 17’, vége: 10 6ra 37'.

Kép 1 1. bécsit, ? bacsit, ? bacsit, ? nénit,
? ablakot, ? asztalt,? hazat, ? 1épcsét, ? fat.

II. embert, ? nénit, ? embert, ? nénit,
asszonyt, poharat, poharat, poharat, tényért,
poharat, ? ablakot, asszonyt ? mas nincs.

III. nénit, nénit, embert, kalapot, virdgot,
botot, asztalt.

Eleinte félénk, késébb belemelegszik. Elmon-
dés lasst: 5 perc.

1 Lisd a mellékleten : I. = az ablakbetorés. 1I. =
a szembekotd jaték. III. =a kis fia fellokése.
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Szdmok 1

2 tagliak: + i?2 4 j + i

3 taghaak: + i + 4 + i

4 tagak : + i 2” + i215” 4 i 2"
5 tagak: — i +i2” —i

6 taglak : — i — i — i

A szdmok elmondédsa elég gyors, beszéd
tiszta.

Négyévesek probi :

a) megmondja a nemét: + poszén beszél
(kis pit),

b) targyakat, kulcsot, kést, pénzt meg-
nevezi -, gyorsan felel,

¢) négy szémot ismétel (lasd fent) +,

d) két vonalat osszehasonlit + (pontos és

gyors),
e) 4 fillért megszdmldl + (pontos).

Otévesek probdi :

a) két stlyt osszehasonlit + (mind a harom-
szor jo, 1’),

! A szdmokat kilén nem sorolom fel, mert vizs-
gdlataimndl a mellékleten koz6lt szimokat adtam fel
minden gyermeknek. (II. sz. mellékl.)

? A gyermek felelete arra a kérdésre : j61 mond-
tad? i = igen; n = nem ; nt = nem tudom.
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b) 14 sz6tagbél 4ll6 mondatot ismétel -
(mind a kett6t j6l és gyorsan ismételte),
¢) esztétikai Osszehasonlitds + (hat4rozott),
d) elvégez hirom megbizatist + (a kivitel
pontos, 1’),
e) délel6tt, délutdn megkiilonboztetése +.

Hatévesek probdi :

@) négyzetet lemasol — (lasd a mellékelt
papirlapon, a kéz bizonytalan, a tollal nem tud
banni, tartama 45),

b) targyakat meghatdroz. I. Mi az asztal?
f. = az asztal. — II. Mi a kés? f. = az kés. —
III. A szék?f. = az szék. — IV. A mama? f. =
az mama. — V. A 16? f. = az 16. Az eredmény —.

¢) jobb és baloldal : — (Osszevissza mutogat,
fiincs tisztaban a fogalommal),

d) 13 fillért megszamlal : + (a kivitel pontos),

¢) rajzokon a hidnyokat felleli +, (sz4j + ;
orr + ; szem — [orrt mond, aztdn azt mondja,
nem hidnyzik semmi], a kéz +).

Hétévesek prébds :

a) Gsszerakéjaték -+ (pontosan és gyorsan
megfejtette),

b) leirja a képet — (l. fent legelél ; csak a
részeket tudja felsorolni),

¢) diillényt lemésol — (négyzetfélét rajzol),
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d) 6t ércpénzt felismer — (csak a két- és
hiszfillérest ismeri; krajcirnak mondja),

¢) a szinek koziil csak a pirosat és a kéket
nevezi meg jol —.

Nyolcévesek probdi :

a) megszamlal gfillért (kozte 3 db. kétfilléres
van) —, a pénzt 6-nak szdml4lja,

b) osszehasonlit két targyat emlékezetbsl —.
(I. A lepkének van szdrnya. — II. A fa olyan
gombélyli és az iiveg kock4s. — III. Igen),

c¢) konnyli kérdésekre felel — (ezt én nem
tudom),

d) 5 szdmot ismétel — (lattuk legeldl),

e) 20-t6l 1-ig szamldl — (nem tud).

A négyévesek probdibol megfejtett 5-t.

Az otévesek » » 5-6t.
A hatévesek » » 3-at.
A hétévesek » » I-et.

Osszesen : 14-et.
Harom év az alap.
Intelligencia kora 3-+4* év, azaz 5%/5 (5'8 év).
Eletkora 3 év 11 h6 (3'9).
Int.-kor 5% év (58).
Igy tehdt tehetségesebb gyermekkel van
dolgunk. Elénye 1'9 év.
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B) Normalis képességii gyermek vizsgalata.

A gyermek neve: Cs. Jens, magy., r. kath.

Sziiletés : Budapest, 08. XII. 1. A vizsgélat
idején 5 éves.

Atyja : Cs. Pal, munkis.

Ktn-utcai ovoda : 1913 november 24-én dél-
utdn 2 6 50’. Vége 3 6 22’.

Kép. 1. Ez megfogja ezt és ez megfogja ezt,
ezt is,? itt az ajto, itt van az ablak,? itt a féd,
szoba, ? az ajténak a széle,? mas nincs.

IT. Ttt megfogjak és megkototték, itt meg a
néni, itt a bécsi, itt a bogre, az meg fazék, az
meg fazék,? itt a szoba, ez az ajté, itt meg be-
kototték, ? kisztni, ? virdg (= a falak diszitésére
mondta),? ajténak itt a szalfija, ? itt a széle
? itt van ez, ? més nincs.

ITI. Ttt ezt lelokték, itt két néni, itt hozzdk
a viragot, itt a 1épcsé, itt az ablak,? mAs nincs.
(3 p)

Szdmok.

2 tagfiak: + i 2" 4+ i 2” + i 2"

3 tagak: + i2” + i2” 4 i 2”

4 tagiak : — —n —n
Otévesek probis :
a) két stly : + (mindig gyorsan kivalasztja),

b) 14 szétagbdl 4116 mondat: + (az elss
mondatot nem jél mondta, kihagyott sz6kat ; 3),
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c) esztétikai Osszehasonlitds — (mind a
hdrom képen gyorsan, de épen megforditva
mutatta),

d) harom megbizatds: + (szépen rendben
elvégezte ; 45"),

e) délelstt, délutén : + (délutan).?

Négyévesek probdi :

a) nemét megm.: + (kis f.),

b) targyakat megnevez: + (preciz),

¢) négy szamot ismétel : — (lasd fent!),

d) két vonalat 0Osszehasonlit: 4 (minden
fekvésben jo),

e) négy fillért megszamlal: + (4”).2

Hdromévesek probdi :

a) orr, szem stb.: -+,

b) hat szétag: + (mind a kettd jo),
c) két szam: + (l. f.),

d) kép felsorolas: + (I f.),

¢) megmondja a nevét: + (Cs. J.).

Hatévesek prébaz :

a) négyzet : — (iigyetleniil fogja a tollat ;
arra a kérdésre, hogy jol rajzolta-e le, azt feleli :
igen ; 45"),

1 Mivel a korinak elSirt prébidkat nem fejtette
meg, egy évvel visszamegyiink.

? Mivel a négyévescknél is volt egy meg nem fej-
tett préba, leszdllunk a hiromévesekéihez is.
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b) meghatarozas: + (1. asztal? f. az aszt.
fabél van + ; 2. a kés? az vasbél van + ; 3. a
szék ? az is fa 4+ ; 4. a mama ? az bér [abszurd.] ;
5. a 16? az has [abszurd.]),

c¢) jobb, bal : 4+ (gyors és preciz),

d) 13 fillér : 4+ (9”).

e) hianyos rajzok — (sz4j : 4+ ; orr — [azt
mondja, itt a haj]; szem : 4 ; kéz — [azt mondja,
itt minden megvan]).

Hétévesek probai :

a) oOsszeraké jaték : — (sehogysem tud el-
késziilni vele, mindig igy rakja Ossze : A V )s

b) leirja a képet : — (L. f., csak a részeket
tudja felsorolni),

c) diilényt leméasol: — (1. a rajzot; 40”),

d)apénzek: — (csak a krajcart s a hatost ismeri),

e) szinek : — (csak a pirosat meg a kéket

nevezi meg helyesen; a zdldre azt mondja :
sérga ; a sargara, hogy az kék).

A haromévesek prébéib6l megfejtett 5-6t

A négyévesek » » 4-et
Az oOtévesek » » 4-et
A hatévesek » » 3-at

Osszesen 16-0t

Két év az alap. Int. kora 2 + 18, azaz 51/; év.
Eletkora 5 év ; intelligencia kora 52 (5%) év;
a két kor egybeesik, normélis fejlédésii gyermek.

Eltes: A gyermeki intelligencia vizsgalata, 9
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C) Gyongetehetségii gyermek vizsgalata.

A gyermek neve: X. Kéroly, magy., izr.

Sziiletett : Budapest, 1907. X. 2. A vizsgélat
idején 6!/, éves.

Atyja : X. Ignac, ligynok.

Allami kisegité iskola : 1914 jan. 14. d. e.
10 6 20’ ; vége 11 6. (A gyermeket, aki az elemi
iskoldba jart, de ott nem boldogultak vele, meg-
vizsgalasra, illetve felvételre hoztdk hozzéank.)

Kép.
I. nem tudom én, ? veszekednek, ? vesze-

kednek,
II. kép? ? ?......
e s

Szdmok :
2 taglak: +1 +1 ==Xt
3 tagak : +i 1% +i2” +i2"
4 tagak : +i 2" +i2” +4i2"”
5 tagak : —i —1 —1

Hdaromévesek probds :1

a) orr stb: 4 (megmutatja), :
b) hat szétag : + (mind a kettd jo),

1 A képek leirdsib6él azt latom, hogy a harom-
évesek prébdindl is lesz y»minus¢, a prébat tehat itt
kezdem.
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c) két szam : 4+ (L. f.),
d) képolvaséds : — (1. f).,
e) megmondja a nevét : +.

Négyévesek probdi :

a) nemét megmondja : + (fit),

b) targyakat megnevez : + (helyes),

c) négy szamot ismétel : 4 (1. f.),

d) két vonal : 4 (mind a hiarom fekvésben),
e) négy fillért megszamlal : — (haromig szam-

14l, aztdn azt mondja : kilenc).

ad),

Otévesek probdi :

a) két stly : — (bizonytalan, kétszer rosszat

b) 14 szétagh mondat : 4 (a masodikat jol

elmondja),

16?

¢) esztétikai h.: + (20”),

d) harom megbizatés : — (az utolsét elfeledte),
e¢) délel6tt, délutan : — (délutan),
Hatévesek probdi :

a) négyzet : + (1. rajzot ; 30”),

b) meghat. : — (aszt.? = az asztal; kés? =
az kés; szék ? = az szék ; mama? = az mama ;

= az 10),

c) jobb, bal: — (Osszevissza mutat),

d) 13 fillér : — (csak hatig szamlal jo6l, de

akkor sem mutat helyesen),

g%
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e) hidnyos rajzok : — (egyen sem ismerte
fel a hidnyzé részt).

Hétévesek prébas :

a) Osszerakd jaték : — (nem tud vele mit
kezdeni),

b) képleiras — (1. {.),

¢) diilényrajz : — (1. a rajzot; 35”),

d) pénzek : — (a fillért és a hatost ismeri
csak),

e¢) szinek : — (piros 4+, sdrga = fehér, zold
= kék, kék +).

A héaromévesek prébéibél megfejtett 4-et

A négyévesek » » 4-et
Az Otévesek » » 2-6t
A hatévesek » » et

Osszesen 11-et

Minthogy a gyermek a haroméves kor pré-
béinak sem felelt meg teljesen, alapul a kétéves
intelligencia-kor veendd: 2 + 3! = 4/.

Eletkora : 61/, (6'25) év.

Intell. kora: 42 év. A visszamaradottsig
2 év : gyongetehetségii gyermek.

A vizsgélé véleménye szerint a gyermeket
a kisegit6 1skoIéba fel kell venni.
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